

# Literaturmitteilungen (65) 2018 Nr. 3

## - Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261. Telefax: 0221 3771-128

E-Mail: bibliothek@staedtetag.de

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

## Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger	/
Gesellschaft	7
Recht / Staat / Verwaltung	8
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	11
E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	13
Bildung / Schule	17
Kultur / Bibliothek / Denkmalschutz	20
Soziales / Alter	21
Jugend / Familie	22
Ausländerintegration	24
Gesundheit	25
Frauenpolitik / Gender / Diversity	25
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	26
Raumordnung / Landesplanung	28
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	29
Verkehr	30
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	33
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	34
Finanzen / Steuern / Haushalt	35
Statistik / Feuerwehr / Nachschlagewerke	39

#### Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Bürgerbeteiligung [Elektronische Ressource] : welche Voraussetzungen bringe ich mit? ; Test zur Einschätzung von Bürgerbeteiligungs-Kompetenzen / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 22 S. : Ill., graph. Darst.

http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/buergerbeteiligung-welchevoraussetzungen-bringe-ich-mit/

Bürgerbeteiligung [Elektronische Ressource] : Praxisberatung für die Kommunalpolitik ; Handreichung für die Weiterbildung von Kommunalpolitikern / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2018. - 37 S. : Ill., graph. Darst.

http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/buergerbeteiligung-praxisberatung-fuer-die-kommunalpolitik/

Bürgerbeteiligung in Kommunen verankern [Elektronische Ressource]: Leitlinien, Mustersatzung und Praxisbeispiele für ein verlässliches Zusammenwirken von Politik, Verwaltung und Bürgerschaft / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh: Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 39 S.: Ill., graph. Darst. http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/buergerbeteiligung-in-kommunen-verankern/

Bürgerbeteiligung mit Zufallsauswahl [Elektronische Ressource] : das Zufallsprinzip als Garant einer vielfältigen demokratischen Beteiligung ; ein Leitfaden für die Praxis / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 27 S. : Ill., graph. Darst. http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/buergerbeteiligung-mitzufallsauswahl/

Bürgerbeteiligung, Volksabstimmungen, Parlamentsentscheidungen [Elektronische Ressource]: Empfehlungen und Praxisbeispiele für ein gutes Zusammenspiel in der vielfältigen Demokratie / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh: Bertelsmann-Stiftung, 2018. - 63 S.: Ill., graph. Darst. http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/buergerbeteiligung-volksabstimmungen-parlamentsentscheidungen/

Elster, Theodor: "Zersplitterung" kommunaler Gremien und das Wahlrecht: das Ende der Sperrklauseln?; Anmerkung zum Urteil des Verfassungsgerichtshofs für das Land Nordrhein-Westfalen (VerfGHNRW) vom 21.11.2017 - 21/16 / von Theodor Elster. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 4, S. 139 – 146

Fröhlich, Klaus: Sauerland-Baukultur: Strategien für den Tourismus / Klaus Fröhlich. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 95 – 98

Henneke, Hans-Günter: Leistungsfähigkeitsvorbehalt des Landes in Art. 58 NV eröffnet Rechtsweg zum BVerfG nach Art. 93 Abs. 1 Nr. 4 b GG / von Hans-Günter Henneke. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 4, S. 97 – 104

Huber, Nicole: Digitaler Türöffner zum politischen Diskurs / Nicole Huber. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 4, S. 22 – 23

Lindner, Josef Franz: Die kommunale Selbstverwaltungsgarantie als verfassungsrechtliche Parallelgewährleistung: Anmerkungen zur Grundsatzentscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 21. November 2017 (2 BvR 2177/16) / von Josef Franz Lindner. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 6, S. 235 – 239

Mäding, Attina: Kommunale Bevölkerungsvorausberechnungen: Grundlage für Planungs- und Entscheidungsprozesse / Attina Mäding; Ansgar Schmitz-Veltin. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 1, S. 50 – 59

Mitreden, mitgestalten, mitentscheiden [Elektronische Ressource] : fünf Impulse zur Erneuerung demokratischer Beteiligung / Allianz Vielfältige Demokratie. - 3. Aufl. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 23 S. : Ill., graph. Darst.

http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/mitreden-mitgestalten-mitentscheiden-1/

Notbohm, Robert: Bürgerbegehren und Bürgerentscheid nach der NKomVG-Novelle 2016 : eine wirkungsvolle Stärkung unmittelbarer Demokratie / von Robert Notbohm. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 3, S. 65-71

Qualität von Bürgerbeteiligung [Elektronische Ressource] : zehn Grundsätze mit Leitfragen und Empfehlungen / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 31 S. : Ill., graph. Darst.

https://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/qualitaet-von-buergerbeteiligung/

Seybold, Jan: Chancen und Risiken von Bürgerbegehren und Bürgerentscheiden: Untersuchung anlässlich der Reform des niedersächsischen Kommunalrechts zum 1. November 2016 / von Jan Seybold. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 8, S. 293 – 303

[Titelthema:] Familienfreundliche Kommune. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 7, S. 231 – 260

Transparenz bei Bürgerbeteiligung [Elektronische Ressource] : Handreichung für Projektverantwortliche / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 50 S. : III., graph. Darst.

http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/transparenz-bei-buergerbeteiligung-1/

Wegweiser breite Bürgerbeteiligung [Elektronische Ressource]: Argumente, Methoden, Praxisbeispiele / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh: Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 59 S.: III., graph. Darst. http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/wegweiser-breite-buergerbeteiligung/

Welsch, Harald: Die Kommunalrechtsnovelle 2017/2018 : die Änderungen des Kommunalverfassungsrechts ; die Änderung des Kommunalwahlrechts / von Harald Welsch. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 1.// 40. 2018, H. 4, S. 129 – 134. - . - 2.// 40. 2018, H. 5, S. 166 - 174

Wesselmann, Stefanie: Aufbau einer Stadtmarke mit Design Thinking / Stefanie Wesselmann. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 4, S.28 - 31

Wittkop, Stefan: Bürgerbegehren (§ 32 NKomVG) / von Stefan Wittkop. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 2, S. 5 – 11

### Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Aden, Menno: Antikes Kommunalrecht : zum Briefwechsel von Plinius und Kaiser Trajan / Menno Aden. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 2, S. 41 – 44

Anemüller, Sabine: Im Zentrum der Stadt ist es Grün : der Hohe Busch ist mehr als nur geografischer Mittelpunkt Viersens / von Sabine Anemüller. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 2, S. 11

Arlt, Wolfgang Georg: Overtourism als Weckruf für die Tourismusindustrie und die Tourismuswissenschaft / Wolfgang Georg Arlt. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 63-66

Bachinger, Monika: Anforderungen an die Governance von transdisziplinären Lernprozessen in Reallaboren: das Beispiel des "Wissensdialogs Nordschwarzwald (WiNo)" / Monika Bachinger; Regina Rhodius. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 81 – 96

Bodenschatz, Harald: Gegen den Kahlschlag : Kampf um Stadterneuerung / Harald Bodenschatz. - In: Forum Stadt. - 45.2018, H. 1, S. 43-52

Börsch, Paul: Planung über Projekte in Erfurt?: eignen sich Konstruktionsprinzipien der alten Großstadt als Planungshypothese für die nachhaltige Stadt der Zukunft? / Paul Börsch. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 165 – 172

Brahm, Daniela: ExRotaprint Berlin : der Ausbau des Vorhandenen / Daniela Brahm. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 141 – 146

Bude, Heinz: Das Gefüge der Stadt: über Kosmopoliten, Tribalisten und Migranten / Heinz Bude. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 58 – 62

Doehler-Behzadi, Marta: StadtLand: eine IBA für Thüringen / Marta Doehler-Behzadi. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 147 – 156

Eßer, Sibylle: Die Bundesgartenschau als Motor für Stadtentwicklung und touristische Infrastruktur / Sibylle Esser. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 78 – 82

Florl, Anna: Wenn jemand eine Reise tut ... / Anna Florl ; Robert Kretschmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10.2018, H. 2, S.99 - 103

Friedl, Harald A.: "Touristen raus aus unseren Städten!" : der "neue" Widerstand gegen Overtourism ; Ursachen, Zusammenhänge, Perspektiven / Harald A. Friedl. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 67 – 70

Fröhlich, Kerstin: Wissensbasierte Stadtentwicklung : ein Erfolgsrezept auch für Nachhaltigkeit? ; Einblicke in die Entwicklung der Heidelberger Südstadt aus Reallaborperspektive / Kerstin Fröhlich ; Ulrike Gerhard. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 13 – 33

Gamifikation, Prognosemärkte, Wikis & Co [Elektronische Ressource]: neues Wissen für die Stadt?; das Projekt des Forschungsprogrammes "Experimenteller Wohnungs- und Städtebau (ExWoSt)" wurde vom Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Auftrag des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB) durchgeführt / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Wissenschaftliche Begleitung Stephan Günthner; Peter Jakubowski. - Bonn: BBSR, 2018. - 74 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

ISBN 978-3-87994-223-7

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/Sonderveroeffentlichungen/2018/gamificationwissen-stadt-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Gerhard, Ulrike: Reallabore als innovatives Forschungsformat zur Untersuchung nachhaltiger Stadtentwicklung: eine kritische Reflexion / Ulrike Gerhard; Editha Marquardt. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 97 – 111

Gerhard, Ulrike: Reallabore in der Stadtforschung: eine Einführung / Ulrike Gerhard; Editha Marquardt; Christina West. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 5 – 12

Glück, Hein: "Lassen Sie mich durch, ich bin Tourist!" : Erkenntnisse eines Reiselustigen / Hein Glück. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 104 – 106

Grube, Nils: Stadtverträglicher Tourismus in Friedrichshain-Kreuzberg / Nils Grube. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 86 – 90

Hamann, Mio: Baugemeinschaften als Impulsgeber für eine nachhaltige Stadtentwicklung / Mio Hamann; Sonja Höster; Jascha Rohr. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 109 – 112

Henneke, Hans-Günter: Der lange Weg von Höchst über Schlattstall nach Bad Neuenahr / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 235 – 237

Henneke, Hans-Günter: "So werden die Letzten die Ersten sein" (Matt. 20, 16) : zum 200-jährigen Bestehen der Landkommissariate im heutigen Saarland und in der Pfalz / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 168 – 176

Herrmann, Christina: "Innere Suburbanisierung" als Antwort auf die Wissensgesellschaft? : die Heidelberger Bahnstadt im theoretischen Spannungsfeld von Urbanität und Suburbanität / Christina

Herrmann ; Michael Hoelscher. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 49-65

Hummel, Konrad: Das Beben des Urbanen : oder lässt sich Stadt noch planen? / Konrad Hummel. - In: Forum Stadt. - 45.2018, H. 2, S. 113-126

Kaltenbrunner, Robert: Plan oder Projekt?: aktuelle Herausforderungen der Stadtentwicklung / Robert Kaltenbrunner; Stefan Krämer. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 99 – 112

Kerner, Philip: Städteranking: Dynamik von Städten und strukturelle Pfadabhängigkeit / Philip Kerner; Dörte Nitt-Drießelmann; Jan Wedemeier. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 4, S. 291 – 295

Krämer-Badoni, Thomas: Zur Neugründung der kritischen Stadtsoziologie / Thomas Krämer-Badoni. - In: Forum Stadt. - 45.2018, H. 1, S. 9-15

Langenbrinck, Gregor: Plan oder Projekt?: auf der Suche jenseits der Komfortzone / Gerd Langenbrinck. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 173 – 187

Müller, Michael: Wissenschaft der Kunst : unterwegs in eigener Sache / Michael Müller. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 1, S. 17 – 24

Overmeyer, Klaus: Auf dem Weg zu einem neuen Paradigma der prozesshaften Planung / Klaus Overmeyer. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 127 – 140

Rast, Christian: Gartenschauen als Instrument der Tourismus- und Stadtentwicklung / Christian Rast ; Alicia Storch. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 83 – 85

Rauterberg, Hanno: Über die neue Lust am Temporären: wie die Kunst den öffentlichen Raum verändert / Hanno Rauterberg. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 2, S. 157 – 164

Das Reallabor als Motor für nachhaltige Quartiersentwicklung : Erfahrungen aus dem Karlsruher Experimentierraum / Colette Waitz ... - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 67-80

Seidl, Roman: Tourismus in der digitalen Stadt : das Geschäft mit Airbnb / Roman Seidl ; Justin Kadi ; Leonhard Plank. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 71 – 74

Sommer, Christoph: Stadttourismus neu denken: worauf es bei der Arbeit an einem stadtverträglichen Tourismus ankommt / Christoph Sommer. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 75 – 77

Sommer, Sigrid: Stadt im Wandel: Potsdam "1.000 Jahre und ein Vierteljahrhundert" / Sigrid Sommer. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 91 – 94

Stresstest Stadt [Elektronische Ressource]: wie resilient sind unsere Städte?; Unsicherheiten der Stadtentwicklung identifizieren, analysieren und bewerten; das Projekt des Forschungsprogrammes "Experimenteller Wohnungs- und Städtebau" wurde vom Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Auftrag des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB) durchgeführt / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Wissenschaftliche Begleitung Peter Jakubowski. - Bonn: BBSR, 2018. - 64 S.: III., graph. Darst. ISBN 978-3-87994-224-4

 $http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/Sonderveroeffentlichungen/2018/stresstest-stadt-dl.pdf?\__blob=publicationFile\&v=2$ 

Sturm, Cindy: Energie- und Klimapolitik in der Stadtentwicklung: Analysen städtischer Diskurse in Münster und Dresden / Cindy Sturm. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 2, S. 173 – 189

Sturm, Gabriele: Halböffentliche Stadträume: eine Annäherung im Forschungsstil der Grounded Theory / Gabriele Sturm. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 55 – 62

Wiese, Antje: Der neue "Martinsplatz" in Aachen-Nord : ein Ort, an dem die Gemeinsamkeit des Quartiers gelebt wird / Antje Wiese. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 4, S. 9 – 10

Wiloth, Stefanie: Auf dem Weg zu Sorgestrukturen für ältere Menschen in der Bahnstadt Heidelberg: eine explorative Studie zur Erfassung zentraler Rahmenbedingungen / Stefanie Wiloth; Johannes Eurich. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 1, S. 35 – 47

Wüstungen als mögliche Folge von Schrumpfungsprozessen sowie offene Fragen zum Umgang mit ihnen / von Josefine Petrenz ; Alexandra Weitkamp. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80.2018, H. 2, S. 65 - 74

## Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesellschaft

Bauer, Michael W.: Trumps Bilanz : ein Jahr "Krieg gegen den Verwaltungsstaat" / Michael W. Bauer. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 59 – 62

Burchardt, Dana: Kehrtwende in der Grundrechts- und Vorrangrechtsprechung des EuGH? : Anmerkung zum Urteil des EuGH vom 5.12.2017 in der Rechtssache M.A.S. und M.B. (C-42/17, "Taric co II") / von Dana Burchardt. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 2, S. 248 – 263

Europa und Internationales 2017 / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Melanie Schlegel. - München , 2018. - 61 S. : Ill., graph. Darst. - (Veröffentlichung des Referates für Arbeit und Wirtschaft / Landeshauptstadt München ; 318) http://www.wirtschaft-muenchen.de/publikationen/pdfs/europajahresbericht2017.pdf

Höpner, Martin: Die Zukunft der europäischen Grundfreiheiten: Plädoyer für eine Erweiterung der EU-Reformdebatte / von Martin Höpner. - In: Zeitschrift für Staats- und Europawissenschaften. - 15. 2017, H. 4, S. 671 – 689

Jessurun D'Oliveira, Hans Ulrich: Zwangsausbürgerung : damals und heute / von Hans Ulrich Jessurun D'Oliveira. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 40. 2018, H. 5, S. 168 – 178

Kähler, Tim: Die Zukunft der Mobilität : Europäisches Schülerparlament tagte in Herford / von Tim Kähler. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 4, S. 6 – 7

Klamert, Marcus: Die Durchsetzung finanzieller Sanktionen gegenüber den Mitgliedstaaten / von Marcus Klamert. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 2, S. 159 – 174

Kommunale Entwicklungszusammenarbeit: München weltweit aktiv / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Petra Pintscher. - München , 2017. - 31 S.: III. <a href="http://www.wirtschaft-muenchen.de/publikationen/pdfs/kommunale-entwicklungszusammenarbeit17.pdf">http://www.wirtschaft-muenchen.de/publikationen/pdfs/kommunale-entwicklungszusammenarbeit17.pdf</a>

Marks, Kerstin: Fortschreibung des Bayerischen Handlungskonzepts gegen Rechtsextremismus : Beratungsangebote für Kommunen ausgebaut / von Kerstin Marks. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 3, S. 98 – 101

Marx, Reinhard: Zum Vorschlag der Kommission der Europäischen Union zu den Konzeptionen des ersten Asylstaates sowie des sicheren Drittstaates aus völkerrechtlicher Sicht / Reinhard Marx. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 3, S. 98 – 106

Meutsch, Reiner: Nicht auf die Vernunft gehört / Reiner Meutsch. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 46 – 47

Miller, Robin Dominik: Autonomie des Unionsrechts versus Schiedsgerichtsbarkeit : zur Bedeutung des EuGH-Urteils in der Rs. Achmea für die Entwicklung der Europäischen Union als Rechtsgemeinschaft / Robin Dominik Miller. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 9, S. 357 – 363

The property issue: von der Bodenfrage und neuen Gemeingütern. – Aachen: Arch+-Verl., 2018. - 232 S.: Ill., graph. Darst., Kt. – (Arch+: Zeitschrift für Architektur und Städtebau; 231) ISBN 978-3-931435-45-5 € 22

Rademacher, Tilman: Die "Verfassungsidentität" als Grenze der Kompetenzübertragung auf die Europäische Union? / von Tilman Rademacher. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 2, S. 140 – 158

Ragone, Sabrina: Das Unabhängigkeitsreferendum in Katalonien : wie ist der Stand aus vergleichender und kontextualer Perspektive? / von Sabrina Ragone. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 9, S. 341 – 350

Reimers, Hajo: Kann Deutschland den Krisenländern der Eurozone helfen? / Hajo Reimers. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 3, S. 200 – 208

Rennebarth, Enrico: Kommunale "innerdeutsche Außenpolitik" und das Ministerium für Staatssicherheit der DDR: am Beispiel der Städtepartnerschaft Braunschweig - Magdeburg / Enrico Rennebarth. - Braunschweig: Appelhans, 2017. - 552 S.: graph. Darst. - (Braunschweiger Werkstücke; 117) - (Braunschweiger Werkstücke / Reihe A; 58)
Zugl.: Frankfurt <Oder>, Univ., Diss., 2015
ISBN 978-3-944939-28-5
€ 29,50

Scherr, Albert: Zusammenhalt durch Ausschluss?: Zwangsmigration, Flucht und die Aufgaben Sozialer Arbeit / Albert Scherr. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 30 – 39

Schieren, Stefan: "The Britain I knew is ceasing to exist": die konstitutionelle Sprengkraft von Devolution und EU-Austritt im Vereinigten Königreich / von Stefan Schieren. - In: Zeitschrift für Staats- und Europawissenschaften. - 15. 2017, H. 4, S. 690 – 708

Schliemann, Harald: Vorlagefragen, Sachantwort des EuGH trotz Nichtkompetenz der EU / Harald Schliemann. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 7, S. 274 – 276

Sridharan, Ashok: Den Bürger zum Souverän machen / Ashok Sridharan. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 4, S. 18 – 19

Vollmann, Michael: Nachbarschaftsnetzwerk nebenan.de / von Michael Vollmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 167

Wehling, Elisabeth: Politisches Framing: wie eine Nation sich ihr Denken einredet; und daraus Politik macht / Elisabeth Wehling. - Lizenzausg. - Bonn: BPB, 2017. - 222 S. - (Bundeszentrale für Politische Bildung <Bonn>: Schriftenreihe; 10064) ISBN 978-3-7425-0064-9 € 4,50

Zinell, Herbert O.: Die "Flüchtlingskrise", die Rechtsprechung des EuGH und die "Gefährder" : neuere Entwicklungen im Recht der Abschiebungshaft / von Herbert O. Zinell. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 3, S. 89 – 97

## Recht / Staat / Verwaltung

Ahrendt, Björn: Von der Strategie bis zur prozessorientierten Umsetzung / Björn Ahrendt ; Sven Königer ; Uwe Sewerin. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 16 – 19

Arzt, Clemens: Bodycam-Einsatz der Polizei jetzt auch in NRW : zur Kritik des § 15c PolG NRW aus grundrechtlicher Sicht / von Clemens Arzt und Susanne Schuster. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 6, S. 351 – 358

Becker, Uwe: Sicherheit und Ordnung in Frankfurt am Main / Uwe Becker. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70.2018, H. 4, S. 48-49

Berlit, Uwe: Umgang mit Gefährdern im Aufenthaltsrecht : Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts zu Abschiebungsanordnungen / Uwe Berlit. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 3, S. 89 – 98

Bothmer, Dietmar: Nutzung von Geodaten in Verwaltungsprozessen : Herausforderung und Chance / Dietmar Bothmer. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 3, S. 98 – 100

Braun, Stefan: Hundeführerschein : alle Probleme gelöst? / Stefan Braun. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 9, S. 305 – 306

Danzer, Stephan: Ungelöstes Spannungsverhältnis zwischen Wahlvorschlag, Wahlleiter und Wahlausschuss / von Stephan Danzer. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 9. 2018, H. 1, S. 8 – 15

Davepon, Christian: Beteiligung als Mehrwert für die kommunale Verwaltung / Christian Davepon ; Dominik Wörner. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 41 – 43

Engelbrecht, Knut: "Licht-Aus" und "Rote Karte": Neutralitäts- und Sachlichkeitsgebot als Grenzen staatlicher Information / von Knut Engelbrecht. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 9. 2018, H. 1, S. 2 – 8

Erkenntnisgewinn durch Methodenmix erhöhen / Wolfgang Gemba ; Stefan Eisner ; Dino Schubert ; Marcel van Marwick. - (Zufriedenheitsevaluation ; 3). - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 36 – 37

Feltes, Thomas: Gewalt gegen Rettungskräfte: Ergebnisse einer Studie in Nordrhein-Westfalen / von Thomas Feltes und Marvin Weigert. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 3, S. 7 – 8

Forschungsprojekt, Gewalt gegen Einsatzkräfte der Feuerwehren und Rettungsdienste in Nordrhein-Westfalen [Elektronische Ressource] : Abschlussbericht / Projektgeber Ministerium des Innern NRW ; Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales NRW ; Unfallkasse NRW ; komba Gewerkschaft NRW. Projektnehmer Lehrstuhl für Kriminologie, Kriminalpolitik und Polizeiwissenschaft Ruhr-Universität Bochum. Projektleitung Thomas Feltes. Projektdurchführung Marvin Weigert. - Bochum , 2018

http://www.kriminologie.rub.de/images/pdf/Abschlussbericht Gewalt gegen Einsatzkraefte.pdf

Froese, Judith: Tertium datur, der Abschied von der Binarität der Geschlechterordnung : zugleich eine Anmerkung zu BVerfG, Beschluss v. 10.10.2017, 1 BvR 2019/16 / von Judith Froese. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 8, S. 315 – 322

Froitzheim, Oliver: Dash Cams, das allgemeine Persönlichkeitsrecht und Beweisverwertung / Oliver Froitzheim. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 3, S. 109 – 117

Gaß, Andreas: Aktuelle Änderungen im Kommunal(wahl)recht / Andreas Gaß. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2018, H. 4, S. 120 – 127

Grundgesetz : Kommentar / hrsg. von Horst Dreier. Bearb. von Hartmut Bauer ... - Tübingen : Mohr Siebeck

Band 3. Artikel 83 – 146. - 3. Aufl. - 2018. - L, 2127 S.

ISBN 978-3-16-150495-2

€ 264

Hemsing, Andreas: Keine Toleranz bei Gewalt gegen Einsatzkräfte / Andreas Hemsing. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 26-27

Hinkel, Klaus: 25 Jahre Thüringer Verwaltungsgerichtsbarkeit / von Klaus Hinkel. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 27. 2018, H. 5, S. 97 – 112

Hirschmann, Nathalie: Gewerblich produzierte Sicherheit / Nathalie Hirschmann. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70.2018, H. 4, S. 22-24

Hofert, Svenja: Erst Mindset, dann Methode / Svenja Hofert. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 38 – 40

Itzel, Peter: Neuere Entwicklungen im Amts- und Staatshaftungsrecht: Rechtsprechungsüberblick 2017 / Peter Itzel. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 72. 2018, H. 5, S. 250 – 255

Kalscheuer, Fiete: Was ein Amtsträger sagen darf und nicht : zu den Äußerungsbefugnissen von Hoheitsträgern / Fiete Kalscheuer. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 4, S. 121 – 126

Kröll, Stefan: Die Entwicklung des Schiedsrechts 2017 / Stefan Kröll. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 12, S. 836 - 839

Kuch, David: Gefährder in Haft?: kritische Anmerkungen zu einem bayerischen Experiment / von David Kuch. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 6, S. 343 – 350

Lenz, Christofer: Die gerichtliche Kontrolldichte bei der Zulassung von Vorhaben / von Christofer Lenz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 10, S. 605 – 612

Lindner, Josef Franz: Bindung der Landesverfassungsgerichte an die Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts? : Versuch einer systematischen Orientierung / Franz Josef Lindner. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 8, S. 369 – 379

Lindner, Josef Franz: Die Unzulässigkeit staatlicher Einflussnahme auf Versammlungen / Josef Franz Lindner und Alexander Bast. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 10, S. 708 – 711

Mehde, Veith: Die verwaltungspolitische Dimension der Koalitionsbildung 2017/18 / Veith Mehde. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 63 – 71

Müller-Eiselt, Peter Gerrit: Die bremische Lex Fußball : ein rechtlicher, sportpolitischer und gesellschaftlicher Fehlgriff ; zugleich Besprechung von OVG Bremen, Urt. v. 21.2.2018, 2 LC 139/17 / von Peter Gerrit Müller-Eiselt. - In: SpuRt. - 25. 2018, H. 3, S. 95-99

Nach der Erkenntnis folgt die Handlung / Wolfgang Gemba ; Stefan Eisner ; Dino Schubert ; Marcel van Marwick. - (Zufriedenheitsevaluation ; 4). - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 5, S. 30 – 31

Nikkho, Ramin: Staatliche Parteienfinanzierung als verfassungsrechtliches Institut: der freie Wettbewerb als Schutz der freiheitlichen demokratischen Grundordnung / von Ramin Nikkho. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 6, S. 337 – 342

Nitschke, Marco: Ist die öffentliche Verwaltung bereit für die Agilität? / Marco Nitschke. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 24 – 27

Nolte, Rüdiger: Die Gewährleistung des Zugangs zu Daten der Exekutive durch das Grundrecht der Informationsfreiheit / Rüdiger Nolte. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 8, S. 521 – 528

Organisationsentwicklungsprozess in Teilbereichen des Fachbereichs II "Jugend, Soziales und Gesundheit" : ein Praxisbericht in Zusammenarbeit mit dem Kreis Ahrweiler / KGSt. Matthias Kreutzer ... - Köln : KGSt, 2018. - 29 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2018,03)

Otto, Patrick Christian: Der Leinenzwang für "normale" Hunde im innerörtlichen Bereich durch gemeindliche Polizeiverordnung: zugleich Anmerkung zu NdsOVG, Urt. v. 17.05.2017 - 11 KN 105/16 - NdsVBI. 2017, 279 / Patrick Christian Otto. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 4, S. 105 – 111

Partizipative Gesetzgebung [Elektronische Ressource] : ein Modell zur Beteiligung von Bürgerinnen und Bürgern an Gesetzgebungsverfahren / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 31 S. : III., graph. Darst.

http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/partizipative-gesetzgebung/

Plagemann, Hermann: Aktuelle Entwicklungen im Recht der gesetzlichen Unfallversicherung / Hermann Plagemann ; Kerstin Radtke-Schwenzer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 19, S. 1365 – 1371

Pröhl, Marga: Innovationen in der öffentlichen Verwaltung / Marga Pröhl ; Julia Bosse ; Michael Burnett. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 5, S. 32 – 33

Rhein, Felix: Der unautorisiert angestrahlte Reichstag: Entwürdigung eines Staatssymbols? / von Felix Rhein. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 9, S. 360 – 368

Rixen, Stephan: Geschlechtertheorie als Problem der Verfassungsauslegung : Anmerkungen zum Beschluss des BVerfG v. 10.10.2017 - 1 BvR 2019/16 zur geschlechtlichen Diversität / Stephan Rixen. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 7, S. 317 – 327

Roßner, Sebastian: Vorschriften gegen die Regierungskrise : wie das Grundgesetz dazu beiträgt, dass es eine handlungsfähige Bundesregierung gibt / von Sebastian Roßner. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 9. 2018, H. 1, S. 15 – 20

Schmitz, Holger: Verfassungsrechtlicher Sonntagsschutz auf Irrwegen: aktuelle Rechtsprechung und gesetzliche Auswege / Holger Schmitz und Carl-Wendelin Neubert. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 10, S. 704 – 708

Siegfried, Jochen: Umstellung des Einwohnermeldeamtes Wuppertal auf ein 100-prozentiges Terminsystem / Jochen Siegfried. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 3, S. 9 – 10

Specht, Christian: Gefahrenabwehr durch intelligente Kameras / Christian Specht. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 16 – 18

Stuchtey, Tim H.: Ist Sicherheit wirklich immer ein öffentliches Gut? / Tim H. Stuchtey. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 20 - 21

Verdeckte Datenerhebungsmaßnahmen in der polizeilichen Praxis [Elektronische Ressource] : Ergebnisse der Evaluation gemäß § 100 Polizei- und Ordnungsbehördengesetz Rheinland-Pfalz / Jan Ziekow ; Alfred G. Debus ; Dieter Katz ; Alexander Niestedt ; Axel Piesker ; Corinna Sicko. - Speyer : Deutsches Forschungsinstitut für öffentliche Verwaltung, 2018. - XVIII, 243 S. : graph. Darst. - (Speyerer Forschungsberichte ; 290)

ISBN 978-3-941738-28-7

https://dopus.uni-speyer.de/files/3063/FB-290.pdf

Wandtke, Artur-Axel: Werkbegriff im Urheberrechts-Wissensgesellschafts-Gesetz / Artur-Axel Wandtke. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 16, S. 1129 – 1135

Zenner, Constance: Offene Verwaltungsdaten : Datenschätze bereitstellen und nutzen / Constance Zenner. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 3, S. 100 – 102

#### Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Baden, Eberhard: Tendenzen der aktuellen Rechtsprechung 2017 zum Beamtenrecht / von Eberhard Baden. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 5, S. 164-177

Baßlsperger, Maximilian: Bundesteilhabegesetz und Beamtenrecht / von Maximilian Baßlsperger. - In: Die Personalvertretung. - 61.2018, H. 4, S. 124-135

Baunack, Sebastian: Die Ermittlung und Festlegung der betriebsspezifischen Bedarfe nach DGUV 2 / von Sebastian Baunack. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 5, S. 178 – 182

Boecken, Winfried: Zur (geplanten) Einführung eines Anspruchs auf zeitlich begrenzte Verringerung der Arbeitszeit: RefE und Koalitionsvertrag; Auswertung der anstehenden Neuregelungen des Teilzeitrechts / Winfried Boecken; Benedikt Hackenbroich. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 16, S. 956 – 964

Borth, Helmut: Unwirksame Kürzungspraxis der Zusatzversorgung des öffentlichen Dienstes im Versorgungsausgleich : zugleich Anmerkung zu BGH, FamRZ 2018, 497 / von Helmut Borth. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 7, S. 477 – 480

Drescher, Alfred: Deutschland hat gewählt, was nun?: Bericht über die Jahrestagung 2018 des DBB (Beamtenbund und Tarifunion) / Alfred Drescher. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 4, S. 85 – 90

Eufinger, Alexander: Arbeitgeberseitiger Umgang mit Whistleblower-Hinweisen: welche gesetzlichen Vorgaben sind zu beachten und wie ist der arbeitsrechtlich korrekte Umgang mit beschuldigten Mitarbeitern? / Alexander Eufinger. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 15, S. 891 – 896

Fachhochschule des Bundes für Öffentliche Verwaltung <Brühl>: 36. Jahresbericht des Präsidenten 2017 / Hrsg. Hochschule des Bundes für Öffentliche Verwaltung. Hrsg.: Thomas Bönders. - Brühl , [2018]. - 239 S. : Ill., graph. Darst.

ISSN 1434-4254

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/publikationen/themen/ministerium/hsbund-jahresbericht-2017.pdf? blob=publicationFile&v=3

Färber, Gisela: Entwicklungen des öffentlichen Dienstes seit der Deutschen Vereinigung und Forschungsbedarfe aus ökonomischer Perspektive [Elektronische Ressource] / Gisela Färber ; Richard Hermanowski. - Speyer : Deutsches Forschungsinstitut für öffentliche Verwaltung, 2018. - VI, 167 S. : graph. Darst. - (Speyerer Forschungsberichte ; 291)

ISBN 978-3-941738-29-4

https://dopus.uni-speyer.de/files/3063/FB-291.pdf

Gasche, Ralf: So geht Führung! / Ralf Gasche. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 5, S. 37 – 39

Germann, Michael: Die Urteile des Europäischen Gerichtshofs über Kopftuchverbote in privaten Arbeitsverhältnissen: Anmerkung zu den Urteilen des EuGH vom 14.3.2017 in den Rechtssachen C-157/15 und C-188/15 / von Michael Germann. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 2, S. 235 – 247

Kuhn, Anke: Entgelttransparentgesetz : der Auskunftsanspruch beim nicht tarifgebundenen oder tarifanwendenden Arbeitgeber / Anke Kuhn ; Jan Schwindling. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 9, S. 509 – 515

Lorse, Jürgen: Zum Stand der Personalentwicklung im öffentlichen Dienst : dienstrechtliche Anmerkungen / Jürgen Lorse. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 5, S. 145 – 157

Marburger, Horst: Niedriglohnsektor bei Arbeitnehmer des öffentlichen Dienstes / Horst Marburger. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 5, S. 121 – 125

Meissner, Frank: Arbeitsmarktintegration von Flüchtlingen / von Frank Meissner. - In: Soziale Sicherheit. - 67. 2018, H. 4, S. 157 – 159

Meixner, Juliane: Ursachen und Lösungswege bei einer strukturellen oder subjektiven Überlastung: auf das Erstgespräch bei einer Überlastungsanzeige kommt es an! / Juliane Meixner und H.-E. Meixner. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 5, S. 113 – 120

Michaelis, Lars Oliver: Geschlechtergerechte dienstliche Beurteilung in NRW / von Lars Oliver Michaelis. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 5, S. 177 – 184

Neubach, Barbara: Vereinbarkeit von Beruf und Familie : brauchen Väter andere Teilzeitarbeitsmodelle als Mütter? / Barbara Neubach. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 4, S. 91 – 96

Oltmanns, Sönke: Betriebsratsvergütung und Bevorzugung von Betriebsratsmitgliedern : wann ist die Grenze der unzulässigen Begünstigung nach § 78 Satz 2 BetrVG überschritten? / Sönke Oltmanns ; Michael Fuhlrott. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 18, S. 1086 – 1091

Professionelles Coaching in der Verwaltung : vom Anlass zur Lösung / KGSt. Laura Jörg ; Gudrun Hegemann ... - Köln : KGSt, 2018. - 62 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2018,04)

Reithmann, Ulrich: Die Rechtsprechung des Gerichts für den öffentlichen Dienst der Europäischen Union 2015/2016 : Abschluss der Berichtsreihe / von Ulrich Reithmann. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 2, S. 191 – 234

Richter, Juliane: Die Notwendigkeit von Schulungsansprüchen und ihre Umsetzung / von Juliane Richter. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 4, S. 135 – 140

Schubert, Dino: Personalbedarf in kommunalen Bauhöfen : eine empirische Betrachtung niedersächsischer Kommunen / Dino Schubert ; Jens Kirstein. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 107 – 111

Sozialer Auf- und Abstieg : Angleichung bei Männern und Frauen / von Nicolas Legewie und Sandra Bohmann. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 20, S. 421 – 432

[Titelthema:] Die Sicherungslücke : zu krank für die Arbeit, zu gesund für die Rente. - In: Soziale Sicherheit. - 67. 2018, H. 4, S. 133 – 157

Vogelsang, Hinrich: Das Entgeltausfallprinzip im Urlaubsrecht / Hinrich Vogelsang. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 2, S. 110 – 117

#### E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Anstalt für Kommunale Datenverarbeitung in Bayern <München>: Jahresbericht 2017 : innovativ, kraftvoll, partnerschaftlich / AKDB. - München , [2018]. - 33 S. : Ill., graph. Darst. https://www.akdb.de/fileadmin/akdb neu/presse/jb17.pdf

Appelmann, Björn: Innovativ und quervernetzt als Stadtverwaltung / Björn Appelmann. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 32 – 35

Benz, Ilona: Chancen des digitalen Zeitalters für Kommunen : oder, was Städte und Gemeinden von Netflix und Airbnb Iernen können / Ilona Benz. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 272 – 275

Berg, Achim: Digitalisierung schafft Wohlstand und Wachstum: gemeinsam Smart Regions schaffen / von Achim Berg. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 145 – 146

Berger, Ariane: Das Kreisportal im Portalverbund / von Ariane Berger. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 151 – 155

Berger, Ariane: Keine Angst vor der Umstellung : Datenschutzgrundverordnung / Ariane Berger. - In: AKP. - 39.2018, H. 3, S. 16 - 18

Bernhard, Roland: Den Wandel in eine digitale Wirtschaftswelt gestalten / von Roland Bernhard. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 143-144

Bernhardt, Wilfried: Die neue Datenschutzgrundverordnung ante portas / von Wilfried Bernhardt. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 214 – 216

Beutel, Christian: Informationssicherheit erfolgreich managen / von Rainer Christian Beutel. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 221

Binner, Hartmut F.: Organisationen prozessorientiert aufstellen / Hartmut F. Binner. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 4, S. 10-13

Bizer, Johann: Herausforderung Portalverbund: nutzerfreundliche Onlinedienste sind entscheidend / von Johann Bizer. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 147 – 148

Bleß, Reinhard: Mehr Service bieten : digitales Rathaus / Reinhard Bleß ; Kilian Bertil. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 4, S. 34-35

Christof, Julien: Digitalisierung in Heddesheim: Online-Anhörung, E-Payment und Kooperationen mit dem Handel / Julien Christof. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 286 – 288

Cyber-Security-Report 2017 [Elektronische Ressource] : Cyber-Risiken in Unternehmen / Hrsg. Institut für Demoskopie ; Deloitte. Ansprechpartner Katrin Rohmann ; Peter J. Wirnsperger, 2017. - 30 S. : graph. Darst.

https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/de/Documents/risk/RA-Risk-Advisory-Cybersecurity-Report-2017-2-14122017-s.pdf

Cyber-Security-Report 2017 [Elektronische Ressource]: Cyberabwehr zentralisieren und professionalisieren; Handlungsauftrag an Politik und Gesellschaft / Hrsg. Institut für Demoskopie; Deloitte. Ansprechpartner Katrin Rohmann; Peter J. Wirnsperger, 2017. - 26 S.: graph. Darst. https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/de/Documents/risk/RA-Risk-Advisory-Cyber-Security-Report-2017-safe.pdf

Debatin, Jörg F.: Digitale Revolution: Gesundheit ersetzt Krankheit / Jörg F. Debatin; Mathias Goyen. - In: f & w. - 35. 2018, H. 5, S. 424 – 427

Diepenbrock, Andreas: Ein konzeptionelles Rahmenwerk für die Integration digitaler Souveränität in Softwarearchitekturen / Andreas Diepenbrock ; Sabine Sachweh. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 5, S. 281 – 285

Digitale Souveränität: Positionsbestimmung und erste Handlungsempfehlungen für Deutschland und Europa / Positionspapier des Bitkom, dem Digitalverband Deutschlands. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 5, S. 294 – 300

Digitalisierung als Chance für die Daseinsvorsorge in ländlichen Räumen / von Hans Hercksen. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 2, S. 59 – 64

Digitalisierung politisch gestalten [Elektronische Ressource] : mehr, besser, anders ; für eine soziale Innovationspolitik / Daniel Buhr ; Nikolas Dietzel ; Stewart Gold ; Harald Kohler. Friedrich-Ebert-Stiftung. - Bonn : FES, Abt. Wirtschafts- und Sozialpolitik, 2018. - 34 S. : graph. Darst. - (Wiso-Diskurs : 2018.09)

ISBN 978-3-96250-031-3

http://library.fes.de/pdf-files/wiso/14397.pdf

Dörfler-Paa, Christina: Datenschutz in kommunalen Kindertageseinrichtungen / von Christina Dörfler-Paa. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 4, S. 138 – 141

Donath, Karin: Möglichkeiten der Digitalisierung bei Bauplatzsuche und -vergabe / Karin Donath. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 7, S. 261

Duda, Daniela: Die sicherste Herausforderung der Datenschutz-Grundverordnung für jede Kommune : Informationspflichten bei der Datenerhebung / Daniela Duda. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 5, S. 191 – 195

Ehmann, Eugen: Die Umsetzung von DSVGO und BayDSG 2018 : ein Schnellcheck / Eugen Ehmann. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 5, S. 183 – 186

Geiger, Klaus: Einsatzmöglichkeiten von Apps zur Warnung und Information der Bevölkerung / Klaus Geiger. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 3, S. 95 – 97

Gelhausen, Georg: Open Government kommunal leben / Georg Gelhausen ; Joanna Hüffelmann. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 34 – 35

Habbel, Franz-Reinhard: Mit Daten Politik machen / Franz-Reinhard Habbel. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S.  $280-282\,$ 

Hackenjos, Timon: IT-Sicherheit: ein rechtsfreier Raum? / Timon Hackenjos; Jeremias Mechler; Jochen Rill. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 5, S. 286 – 290

Hähnchen, Susanne: Digitalisierung und Rechtsanwendung / Susanne Hähnchen und Robert Bommel. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 7, S. 334 – 340

Handreichung für ein Materialkonzept zur Umsetzung des § 77i Abs. 7 TKG [Elektronische Ressource] / Hrsg. Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur. - Stand April 2018. - Berlin : BMVI, 2018. - 12 S. : graph. Darst., Kt.

http://www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/handreichung-materialkonzept-tkg.pdf?\_\_blob=publicationFile

Hartleb, Florian: Die Mär vom Generationenkonflikt durch Digitalisierung : empirische Befunde aus dem "IT-Land" Estland / Florian Hartleb. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 100 – 106

Heckmann, Dirk: Vom IT-Sicherheitsgesetz zu einem wirksamen IT-Sicherheitsrecht / von Dirk Heckmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 212 – 213

Heese, Jörg Marko: Neue Anforderungen im Datenschutz: was kommt auf kleine und mittlere Verkehrsunternehmen und Verbünde zu? / Jörg Marko Heese. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 4, S. 29 – 32

Heidelberg-Studie 2017: Leben und Digitalisierung; Ergebnisse einer Umfrage, durchgeführt von der Forschungsgruppe Wahlen 2017 / im Auftrag der Stadt Heidelberg, Amt für Stadtentwicklung und Statistik. - Heidelberg, 2018. - getrennte Zählungen: graph. Darst. https://www.heidelberg.de/site/Heidelberg\_ROOT/get/documents\_E-1224526087/heidelberg/Objektdatenbank/12/PDF/12\_pdf\_Heidelberg\_Studie\_17.pdf

Heimfarth, Margot: IT-Grundschutz-Profil für Kommunen / von Margot Heimfarth. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 233 – 234

Heitz, Oliver: Es hapert an der Umsetzung : Studie zur Digitalisierung in der Gesundheitswirtschaft / Oliver Heitz. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 87. 2018, H. 5, S. 65 – 67

Herzberg, Johann: Wird die Bedeutung der eAkte für die Digitalisierung der Verwaltung überschätzt? / Johann Herzberg. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 96 – 99

IT-Grundschutz-Profil [Elektronische Ressource]: Basis-Absicherung Kommunalverwaltung / Arbeitsgruppe "Modernisierung IT-Grundschutz" mit Unterstützung durch Deutscher Städtetag; Deutscher Landkreistag; Deutscher Städte- und Gemeindebund. - Version 1.0, 2018. - 35 S.: graph. Darst.

Jensen, Holger: Straßenbeleuchtung und Kunstrasen: in Löwenstedt können Bürgerinnen und Bürger die Laternen anknipsen und Grundlagen für große Fußballkarrieren sichern / Holger Jensen und Ilona Benz. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 291 – 292

Kammer, Matthias: Vertrauen versus elektronische Datenverarbeitung / von Matthias Kammer. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 222 – 223

Kibler, Cornelia: Vorwirkung von EU-Verordnungen am Beispiel der Datenschutz-Grundverordnung / Cornelia Kibler und Aqila Sandhu. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 8, S. 528 – 533

Kleffel, Daniel: Das neue LSI in Bayern : für mehr IT-Sicherheit in der öffentlichen Verwaltung / von Daniel Kleffel. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 219 – 220

Kühling, Jürgen: Datenschutzgrundordnung 2018, nach der Reform ist vor der Reform?! / Jürgen Kühling und Florian Sackmann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 10, S. 681 – 686

Liebendörfer, Steffen: Der Landkreis als virtueller Verwaltungsraum / von Steffen Liebendörfer. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 165 – 166

Liebmann, Christoph: Amtzell auf dem Weg zur "Smart Community" / Christoph Liebmann und Clemens Moll. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 283 – 285

Lohmann, Ulrich: Was die Digitalisierung von Verwaltungsprozessen bringt / Ulrich Lohmann ; Markus Schulmeyer. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 4, S. 20 – 23

Lück, Dominik: Datenschutzreform 2018 : Auswirkungen auf die kommunale Praxis / Dominik Lück. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 3, S. 81-86

Manz, Christian: Der digitale Wandel in Kommunen : Potenziale nutzen / Christian Manz. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 270 – 271

Marmonti, Stefano: Sicherheitsverstöße nicht unter den Teppich kehren / Stefano Marmonti. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 5, S. 46-47

Mühlbauer, Alexandra: Datenschutz-Grundverordnung: Unterstützung der AKDB / Alexandra Mühlbauer. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 5, S. 187 – 190

Müller-Quade, Jörn: Karlsruher Thesen zur digitalen Souveränität Europas / Jürgen Beyerer ; Jörn Müller-Quade ; Ralf H. Reussner. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 5, S. 277 – 280

Narr, Ulrich: Kommunale Bürgerbeteiligung per App / Ulrich Narr und Jels-Hendrik Grewe. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 298 – 300

Ostrau, Stefan: Geoinformationswesen und Digitalisierung in Deutschlands Behördenwelt : neue Weichenstellungen erforderlich / Stefan Ostrau. - In: zfv : Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 143. 2018, H. 3, S. 130 – 138 http://geodaesie.info./zfv/heftbeitrag/7434

Otto, Sven-Joachim: Datenschutzgrundverordnung / Sven-Joachim Otto. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 40-41

Paulick-Thiel, Caroline: "Elektronisch und empathisch, digitales Design für Kommunen" / von Caroline Paulick-Thiel und Anna Várnai. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 160 – 161

Petri, Thomas: Kommunen als Verantwortliche nach der Datenschutzreform 2018 / Thomas Petri. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 5, S. 177 – 178

Piltz, Carlo: Die neuen Protokollierungspflichten nach der Richtlinie 2016/680/EU für öffentliche Stellen : Darstellung und kritische Reflektion der Umsetzungsvorschläge auf Bundes- und Landesebene / Carlo Piltz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 10, S. 696 – 702

Pirson, Philomena: Die Stadt Nürtingen auf dem Weg in die digitale Zukunft / Philomena Pirson. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 8, S. 289 – 290

Radecki, Alanus von: Neuer Blick auf den Kosmos Stadt / Alanus von Radecki. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 4, S. 14 – 15

Rehfeld, Dieter: Portalverbund: smarte Verwaltung in Deutschland / von Dieter Rehfeld. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 149 – 150

Reiche, Katherina: Smarte Städte und Regionen / Katherina Reiche. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 28-29

Sauerbrey, Heino: Informationssicherheit ist Chefsache / Heino Sauerbrey. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 5, S. 48-49

Scheufler, Deanna: Sichere Online-Wahlen mit der Blockchain-Technologie? / von Deanna Scheufler. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 3, S. 5 – 6

Schubert, Dino: Echte Rendite oder "nice to have" : Evaluation einer Digitalisierung der Rechnungsbelegbearbeitung in der Gemeindeverwaltung Edewecht / Dino Schubert ; Robert Dittmar ; Nico Pannemann. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 3, S. 66 – 68

Schumacher, Astrid: Auf dem Weg zu gesamtstaatlicher Informationssicherheit : ein Best Practice der ebenenübergreifenden Zusammenarbeit von BSI und Kommunen / von Astrid Schumacher. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 217 – 218

Schumacher, Dirk: Informationssicherheit in der kommunalen Verwaltung / Dirk Schumacher. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 5, S. 43-45

Schwenke, Thomas: Zulässigkeit der Nutzung von Smartcams und biometrischen Daten nach der DS-GVO / Thomas Schwenke. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 12, S. 823 – 827

Sommer, Hanna: NRW im Wettbewerb digitaler Standorte : digitale Modellregionen im Land / von Hanna Sommer. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 2, S. 6-7

Souveränität und die IT-Wertschöpfungskette / Arnd Weber ... - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 42. 2018, H. 5, S. 291 – 293

Veil, Winfried: Die Datenschutz-Grundverordnung : des Kaisers neue Kleider ; der gefährliche Irrweg des alten wie des neuen Datenschutzrechts / Winfried Veil. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 10, S. 686 – 696

Verlegetechniken für den Breitbandausbau [Elektronische Ressource]: Verlegung in geringerer Verlegetiefe nach § 68 Absatz 2 TKG / eine Informationsbroschüre der Arbeitsgruppe Digitale Netze zur Umsetzung des Gesetzes zur Erleichterung des Ausbaus digitaler Hochgeschwindigkeitsnetze (DigiNetzG) unter Vorsitz des Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infrastruktur. - Stand Januar 2018. - Berlin: BMVI, 2018. - 28 S.: III., graph. Darst. https://www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Publikationen/DG/breitbandausbauverlegetechniken.pdf?\_\_blob=publicationFile

Wältring, Frank: Digitalisierung und innovative Vielfalt setzen Landkreise unter gesunden Wettbewerbsdruck / von Frank Wältring und Birgit Neyer. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 162 – 165

Wangermann, Tobias: Datenökonomie, Relevanz für die Landkreise? / von Tobias Wangermann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 224 – 225

Welzel, Christian: Blockchain: Chance für den öffentlichen Sektor / Christian Welzel. - In: Kommunal-politische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 18 – 19

Westphalen, Friedrich von: Digitale Charta: Erweiterung der europäischen Grundrechte für das digitale Zeitalter / Friedrich von Westphalen. - In: Betriebs-Berater. - 73. 2018, H. 17, S. 899 – 907

Will, Michael: EU-Datenschutzreform : Anpassungsaufgaben und Hilfestellungen / Michael Will. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 5, S. 179 – 182

Wojciechowski, Stefan: Welche Auswirkungen hat die DSGVO auf die Informationssicherheit in Kommunalverwaltungen? / von Stefan Wojciechowski. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 231 – 232

Wurth, Armin P.: Krankenhaus 4.0 : sind wir schon bereit? / Armin P. Wurth. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 87. 2018, H. 5, S. 68 – 70

Wuttke, Heidrun: Bürger erproben das digitale Dorf von morgen / von Heidrun Wuttke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 158 – 159

Zaus, Rainer: Die kommunale IT unter Druck : Gefahren, Herausforderungen, Lösungen / Rainer Zaus. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 3, S. 101 – 103

#### Bildung / Schule

Albers, Holger: Digitale Bildung erfordert gute Konzepte / Holger Albers. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 5, S. 24-26

Bebermeier, Hans: Stolpersteine im Englischunterricht: nicht nur in der Grundschule; ein Blick in die 3. bis 6. Klassen / Hans Bebermeier. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 5, S. 142 – 144

Böttjer, Heike: Damit Feedback gelingt!: was geht voraus und was folgt? / Heike Böttjer; Norbert Guss; Walter Kowalczyk. - In: Schulverwaltung / NRW. - 1.//29. 2018, H. 5, S. 145 – 149. - 2.//29. 2018, H. 6, S. 178 - 181

Bothe, Andreas: Frühkindliche Bildung stärken / Andreas Bothe. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 5, S. 14 – 15

Brand, Thomas: Der Schuletat 2018 bildet mit 18 Milliarden Euro weiterhin den Schwerpunkt im Landeshaushalt: Inklusion, Masterplan Grundschule, Stärkung der beruflichen Bildung, Digitalisierung und Integration stehen im Mittelpunkt / Thomas Brand. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 4, S. 103 – 107

Bründel, Heidrun: Notfall Schülersuizid: Professionelles und einfühlsames Krisenmanagement in Schulen / Heidrun Bründel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 4, S. 108 – 110

Bührmann, Thorsten: Offene Kinder- und Jugendarbeit als Ort für ganzheitliche Bildung und kommunales Engagement: Ergebnisse der AWO-Praxisstudie / Thorsten Bührmann. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 2, S. 129 – 136

Edenharter, Andrea: Vollverschleierungsverbote im Bildungs- und Erziehungsbereich / von Andrea Edenharter. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 9, S. 351 – 360

Handrek, Lina: Bildung im Alter in Sachsen-Anhalt : eine Untersuchung von Bildungsbedürfnissen Älterer unter Anwendung eines Mixed-Methods-Ansatzes / Lina Handrek ; Tim Hoppe ; Maria Kontny ; Pia Linda Poppe. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 42 – 47

Hebborn, Klaus: Annahme von Belohnungen und Geschenken im Schulbereich : gut gemeinte Geste oder unzulässige Vorteilsannahme? / Cornelia Henrich. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 4, S. 100 – 102

Hebborn, Klaus: Autonomie und staatliche Verantwortung : zur Selbständigkeit der Schulen aus kommunaler Sicht / Klaus Hebborn. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 4, S. 119 – 121

Hennevogl, Judith: Die neuen Beurteilungsrichtlinien für Lehrkräfte in Nordrhein-Westfalen : Freitextbeurteilung wird durch ein Punktesystem abgelöst / Judith Hennevogl. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 5, S. 158 – 160

Hövel, Werner van den: Der gymnasiale Bildungsgang wird wieder 9 Jahre dauern / Werner van den Hövel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 5, S. 154 – 156

Hollstein, Erich: Zur Professionalisierungsdynamik in der Schulsozialarbeit: Anmerkungen zu einem notwendigen Diskurs / Erich Hollstein und Frank Nieslony. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 2, S. 121 – 128

Hufnagel, Jan Manuel: Elternbefragung zum Bildungs- und Betreuungsbedarf Stuttgarter Grundschulkinder / Jan Manuel Hufnagel; Ansgar Schmitz-Veltin. - In: Statistik und Informationsmanagement Monatshefte. - 77. 2018, H. 4, S. 98 – 112

Jeworutzki, Sebastian: Empirische Bildungslandschaften: Netzwerke verstetigter Übergangsbeziehungen zwischen Grund- und weiterführenden Schulen / Sebastian Jeworutzki; Katharina Knüttel. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 35 – 41

Jung, Burkhard: Bildung für alle: das Recht auf einen Schulbesuch darf nicht mit der Volljährigkeit enden / Burkhard Jung. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 3, S. 96 – 97

Jungkamp, Burkhard: Bereicherung oder Gefährdung des öffentlichen Schulwesens? : zu Befunden einer neuen Studie über Privatschulen in Deutschland / Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 5, S. 140 – 141

Kainz, Ulla: Darmstadts Vorschulkinder 2016: eine Momentaufnahme zu Gesundheit und Deutschkenntnissen / Ulla Kainz; Günther Bachmann. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 9 – 16

Klaus, Markus: Zurück zu den Ursprüngen : die Rückkehr zum Abitur nach neun Jahren in Nordrhein-Westfalen nimmt Gestalt an / Markus Klaus. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 34 – 35

Kneuper, Daniel: Individual- und Längsschnittdaten im kommunalen Bildungsmonitoring / Daniel Kneuper. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 29 – 34

Konya, Krisztina: Kommunales Bildungsmonitoring am Beispiel des regionalen Bildungsatlas Hamburg : von der Informationsquelle zum Steuerungsinstrument? / Krisztina Konya ; Henning Wienbeck. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 48 – 54

Kreisz, Hannah: Grundsatzfragen des kommunalen Bildungsmonitorings: Förderprogramm "Transferinitiative Kommunales Bildungsmanagement"; theoretischer Rahmen und Datenangebot der amtlichen Statistik / Hannah Kreisz; Katharina Gawronski. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 2 – 8

Leistung macht Schule : das Bund-Länder-Programm zur Förderung leistungsstarker und potenziell besonders leistungsfähiger Schülerinnen und Schüler ist gestartet / Anne Vohrmann ; Nele Scharffenstein ; Christian Fischer ; Christiane Fischer-Ontrup. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 5, S. 132-135

Muckel, Stefan: Rechtliche Grundlagen und Rahmenbedingungen eines philosophischen Unterrichts als Ersatzfach für den Religionsunterricht in der Primarstufe in Nordrhein-Westfalen / von Stefan Muckel. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 4, S. 133 – 139

Platen, Ursula: Digitales Lernen am Beispiel Düsseldorfer Grundschulen : weg von Computerräumen, hin zu individuellem, mobilem Lernen / Ursula Platen. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 5, S. 150 – 153

Renzsch, Wolfgang: Die deutsche Bildungsmisere und der Bundesstaat / Wolfgang Renzsch. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 3, S. 186 – 192

Rockmann, Ulrike: Pilotprojekt Bildungsmonitoring in Berlin-Mitte / Ulrike Rockmann; Holger Leerhoff. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 17 – 22

Schmid, Monika: Qualität im Blick behalten: Weiterentwicklung des Ulmer Bildungsmonitorings als ständiger Prozess / Monika Schmid; Elisabeth Sailer-Glaser. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 23 – 28

[Thema des Heftes:] Bildung und Ganztagsbetreuung. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 2, S. 44 – 54

Uslucan, Haci-Halil: Mehr Sein als Schein: warum es so schwer ist, begabte Zuwanderer zu erkennen / Haci-Halil Uslucan. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 4, S. 116 – 118

Waldhauer, Julia: Unterschiede in der subjektiven und psychischen Gesundheit und im Gesundheitsverhalten bei 11 bis 17-jährigen Jugendlichen an weiterführenden Schulen in Deutschland : Ergebnisse der Studie zur Gesundheit von Kindern und Jugendlichen in Deutschland ; erste Folgebefragung ; (KiGGS Welle 1) / Julia Waldhauer ; Benjamin Kuntz ; Thomas Lampert. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 4, S. 374 – 384

Weiterentwicklung des Schulsports [Elektronische Ressource] : Positionspapier des Deutschen Städtetages / Hrsg. Deutscher Städtetag. - Berlin, Köln : Deutscher Städtetag, 2018. - 8 S. http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/2018/weiterentwicklung-schulsport.pdf

#### Kultur / Bibliothek / Denkmalschutz

Arns, Inke: Strategien des Umgangs mit der totalen Immersion / Inke Arns. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2018, H. 1(160), S. 54-56

Asche, Susanne: Das Kulturkonzept 2025 der Stadt Karlsruhe: ein starkes Papier, trotz Hindernissen bei der Umsetzung / Susanne Asche. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 75 – 77

Durth, Werner: Rebellion und Reflexion : Baukultur 1967 ff. / Werner Durth. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 1, S. 61-70

Ebert, Ralf: Kultur in der smarten Stadt? / Ralf Ebert; Friedrich Gnad; Klaus R. Kunzmann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 58 – 60

Ebert, Ulrich: Was ist künstliche Intelligenz : was kann sie leisten? / Ulrich Ebert. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 47 – 49

Gries, Christian: Digitale Strategien für Museen / Christian Gries. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 79 – 81

Heller, Volker: Öffentliche Bibliotheken: Erwartungen an das Unerwartete! / Volker Heller. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 12 – 14

Jacobsen, Kristina: Von einer Stadt in Europa zu einer europäischen Stadt : Status Quo der Bewerberstädte für den Titel "Kulturhauptstadt Europas" / Kristina Jacobsen. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 26 – 27

Jahresbericht 2017 / Hrsg. Kulturbüro der Stadt Essen. - Essen , [2018]. - 82 S. : Ill., graph. Darst. https://media.essen.de/media/wwwessende/aemter/41/jahresbericht\_2016/Kulturbuero-Jahresbericht\_2017 LQ NEUFASSUNG10042018.pdf

Köck, Christoph: Wann werden Roboter kulturpädagogisch arbeiten können? / Christoph Köck ; Joachim Sucker. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 82 – 83

Kufen, Thomas: Villa Hügel: mehr als nur ein Familiensitz / Thomas Kufen. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 4, S. 11

Lätzel, Martin: Kulturpolitik in der digitalen Welt / Martin Lätzel; Norbert Sievers. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 37 – 41

Losse-Müller, Thomas: Digitale Staatskunst: Digitalisierung und digitale Transformation als politische Gestaltung / Thomas Losse-Müller. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 42 – 43

Maruschka, Martin: Next Level : Games als kulturpolitisches Spielfeld der Digitalisierung / Martin Maruschka. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 84 – 85

Schulz, Henning: Das Theater Gütersloh : ein mutiges Gebäude am Eingang zur Innenstadt / von Henning Schulz. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 3, S. 11

Stalder, Felix: Die Kultur der Digitalität und die Kulturpolitik / Felix Stalder. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 44 – 46

Stausberg, Christina: Theater und Orchester sowie Freie Szene in NRW angemessen fördern / von Christina Stausberg. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 4, S. 3

Tentler, Frank: Vincent: oder: eine Geschichte, wie sich Künstliche Intelligenz im Kultur- und Kunstbereich integriert / Frank Tentler. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 1(160), S. 50 – 53

Tiede, Ralph: Zum neuen Ensemble-Begriff nach dem Gesetz zur Änderung des Denkmalschutzgesetzes / von Ralph Tiede. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 10, S. 332 – 334

#### Soziales / Alter

Brokamp, Barbara: Inklusion auf kommunaler Ebene: Prozesse und Erfahrungen / Barbara Brokamp.
- In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 68 – 78

Castro Varela, Maria do Mar: Altenpflege : die letzte weiße deutsche heterosexuelle Bastion? ; eine Vielfaltskritik / María do Mar Castro Varela ; Ralf Lottmann. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 80 – 89

Großmaß, Ruth: Vielfalt und Zusammenhalt als Bezugspunkte der sozialen Arbeit / Ruth Großmaß. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 18 – 29

Helmle, Krishna-Sara: Leicht verständlich für alle : leichte Sprache als Herausforderung für die Stadtverwaltung / von Krishna-Sara Helmle. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 4, S. 8 – 9

Janotta, Lisa: Inklusionsbegehren und Integrationsappelle: Aufenthalt, soziale Arbeit und der Nationalstaat / Lisa Janotta. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 2, S. 122 – 143

Kirschning, Silke: Partizipative Kunst bei der Stadtmission : ein Fassadenbild im Zentrum Berlins / Silke Kirschning ; Inga Kleinecke. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 5, S. 181 – 188

Mester, Julia: Die Prüfung der Angemessenheit von Immobilienvermögen im SGB II und SGB XII / von Julia Mester. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 70. 2018, H. 4, S. 73 – 82

Ohling, Maria: Sozialtherapie und berufliche Identität: eine Untersuchung zur professionellen Haltung von Fachkräften der Sozialen Arbeit / Maria Ohling. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 5, S. 175 – 181

Pick, Peter: Ein Jahr neue Pflegebegutachtung: Erfahrungen, Ergebnisse und Auswirkungen auf die Versorgung / von Peter Pick und Bernhard Fleer. - In: Soziale Sicherheit. - 67. 2018, H. 5, S. 177 – 183

Prasad, Nivedita: Soziale Arbeit als Menschenrechtsprofession: eine Antwort auf antifeministische Angriffe (auf Felder der feministischen sozialen Arbeit)? / Nivedita Prasad. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 69. 2018, H. 2, S. 111 – 120

Reulinger, Christian: Nachbarschaft: Ort des sozialen Zusammenhalts oder Trugbild? / Christian Reutlinger. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 58 – 67

Rothgang, Heinz: Ein Jahr nach der großen Pflegereform: vorläufige Bilanz; Entlastungen, Finanzen, Versorgungsstrukturen / von Heinz Rothgang. - In: Soziale Sicherheit. - 67. 2018, H. 5, S. 184 – 191

Sauer, Stefanie: Soziale Arbeit und internationale Adoptionen / Stefanie Sauer. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 5, S. 168 – 175

Schneider, Ulrich: Von einer hilflosen Tafel und einer hilflosen Koalition : Armut in Deutschland / von Ulrich Schneider. - In: Soziale Sicherheit. - 67. 2018, H. 4, S. 163 – 165

Sierra Barra, Sebastian: Weltweit vernetzt : Anforderungen an die soziale Arbeit / Sebastian Sierra Barra. - In: Soziale Arbeit. - 67. 2018, H. 5, S. 162 – 168

Soziale Netzwerkanalyse im Dorf : ein geeignetes Instrument zur Unterstützung von Entwicklungen? / von Kim Anna Juraschek ; Andreas Ortner ; Alexandra Weitkamp. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80.2018, H. 2, S.49-58

Zapfel, Stefan: Inklusion/Exklusion von Menschen mit Behinderung in systemtheoretischer Perspektive / Stefan Zapfel. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 2, S. 161 – 179

#### Jugend / Familie

Bach, Maximilian: Früher Kita-Besuch beeinflusst Persönlichkeitseigenschaften bis ins Jugendalter / von Maximilian Bach ; Josefine Koebe und Frauke Peter. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 15, S. 289 – 298

Bartussek, Diana: Praxisbericht Familienzentrum : wo drückt der Schuh? / Diana Bartussek. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 5, S. 11 – 13

Beneke, Doris: Kindertagesbetreuung und Forschung : zwei Welten? / Doris Beneke. - In: Forum Jugendhilfe. -2018, H. 1, S. 33-37

Brenner, Gerd: in Medienprojekten aktiv: Handlungsideen für die Kinder- und Jugendarbeit / Gerd Brenner. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 5, S. 201 – 208

Buschhorn, Claudia: Frühe Hilfen und Kinderschutz / Claudia Buschhorn ; Silke Karsunky. - In: Forum Jugendhilfe. – 2018, H. 1, S. 38 – 43

Dell'Anna, Sandro: #digitale\_Jungenarbeit hilft Jungen nicht nur im Internet / von Sandro Dell'Anna. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 2, S. 9 – 11

Dürbeck, Werner: Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge im Familienrecht / von Werner Dürbeck. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 8, S. 553 – 564

Emanuel, Markus: Qualitätsentwicklung und Wettbewerb in den Hilfen zur Erziehung / von Markus Emanuel. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 5, S. 194 – 202

Fritsche, Miriam: Ehrenamtliche Vormundschaften für junge Geflüchtete: Befunde aus einem Praxisforschungsprojekt / Miriam Fritsche. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 4, S. 135 – 138

Gahleitner, Silke Brigitta: Diagnostisches Fallverstehen in der Kinder- und Jugendhilfe / von Silke Brigitta Gahleitner. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 4, S. 146 – 154

Gerbrand, Horst Heinrich: KiBiz reformieren und auskömmlich finanzieren / Horst-Heinrich Gerbrand; Matthias Menzel. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 5, S. 6 – 10

Gümüs, Attila: Impuls zu mehr Gerechtigkeit / Attila Gümüs ; Katja Wegner-Hens. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72.2018, H. 5, S. 24-26

Handreichung Kindertagespflege in Nordrhein-Westfalen [Elektronische Ressource]: gemeinsame Empfehlungen der Arbeitsgemeinschaft der Spitzenverbände der öffentlichen Wohlfahrtspflege Nordrhein-Westfalens (Landkreistag, Städte- und Gemeindebund und Städtetag), des Landesjugendamtes beim Landschaftsverband Rheinland, des Landesjugendamtes beim Landschaftsverband Westfalen-Lippe, des Landesverbandes Kindertagespflege NRW und der Obersten Landesjugendbehörde des Landes Nordrhein-Westfalen (Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration des Landes Nordrhein-Westfalen). - 5. Aufl.; Stand 15. April 2018. - Düsseldorf: Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration, 2018. - 106 S.

https://www.mkffi.nrw/sites/default/files/asset/document/handreichung\_kindertagespflege\_in\_nrw\_2.pd f

Heynen, Susanne: Innerfamiliäre Tötungsdelikte im Zusammenhang mit Beziehungskonflikten, Trennung beziehungsweise Scheidung: Konsequenzen für die Jugendhilfe / Susanne Heynen; Frauke Zahradnik. - In: Forum Jugendhilfe. – 2018, H. 1, S. 44 – 51

Husmann, Manfred: Zur gerichtlichen Überprüfung von Unterhaltsvorschüssen / Manfred Husmann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 10, S. 703

Die Jugendherbergen : Jahresbericht 2017 / Deutsches Jugendherbergswerk. - Detmold , 2018. - 31 S. : III., graph. Darst., Kt.

Kindertagesstätten und Hilfen zur Erziehung : warum ein Modellprojekt und was wir (bisher) gelernt haben / Stefan Lenz. - In: Forum Erziehungshilfen. - 24. 2018, H. 2, S. 73 – 78

Konrath, Bettina: Tagespflege wichtige Säule im Betreuungssystem / Bettina Konrath ; Inge Losch-Engler. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 5, S. 22 – 23

Künstler, Martin: Neues KiBiz muss auf Dauer angelegt sein / Martin Künstler. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 5, S. 19 – 21

Langsdorff, Nicole von: Intersektionale Perspektiven für die Jugendhilfe : Versuch einer theoretischen Verortung / Nicole von Langsdorff. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 40-46

Liese, Leonore: Medienkompetenz : das Zauberwort in Zeiten von Fake News und Co ; was die außerschulische Medienarbeit leisten soll / Leonore Liese. - In: Deutsche Jugend. - 66.2018, H. 5, S.209 - 217

Lochner, Barbara: Ort der frühkindlichen Bildung, inklusiver Lebensraum, Zentrum für Kindeswohl : zur Rolle der Kindertageseinrichtung im Spiegel gesellschaftlicher Erwartungen / Barbara Lochner. - In: Forum Erziehungshilfen. - 24. 2018, H. 2, S. 68 – 72

Löher, Michael: Armut in Familien und Wege aus der Armut / Michael Löher. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 30 – 31

Macsenaere, Michael: Hilfen zur Erziehung: Praxis trifft Forschung, Forschung trifft Praxis; was wir voneinander wissen (wollen) / Michael Macsenaere. - In: Forum Jugendhilfe. – 2018, H. 1, S. 28 – 32

Opitz-Röher, Jutta: Qualitätsentwicklung in der Amtsvormundschaft / von Jutta Opitz-Röher. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 5, S. 212 – 219

Paffhausen, Nadine: Straßenjugendliche gewinnen Selbstvertrauen und nehmen ihr Leben in die Hand: Innovationsfonds fördert Leipziger Jugendwohnprojekt / Nadine Paffhausen; Sarah Beierle. - In: Forum Jugendhilfe. – 2018, H. 1, S. 61 – 64

Pantuček-Eisenbacher, Peter: Diagnostik in der Kinder- und Jugendhilfe / von Peter Pantuček-Eisenbacher. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 4, S. 165 – 172

Rotering, Beate: Was ist gute Hilfeplanung?: Grundsätze und Maßstäbe für die Qualitätsentwicklung / von Beate Rotering; Monika Weber. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 5, S. 203 – 211

Schmitz, Sophia: Kita-Pflicht für Kinder ab drei Jahren wäre wenig zielgenau / von Sophia Schmitz und C. Katharina Spieß. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 19, S. 405 – 413

Schwarzer, Lisa: Qualitätsentwicklung in der Kinder- und Jugendhilfe nach § 79 a SGB VIII : Modell-projekt des Landes Niedersachsen erprobt Ansätze der Qualitätsentwicklung in Jugendämtern / von Lisa Schwarzer. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 5, S. 220 – 227

Seckinger, Mike: Vom (Nicht-)Verhältnis zwischen Kinder- und Jugendarbeit und Forschung / Mike Seckinger. - In: Forum Jugendhilfe. – 2018, H. 1, S. 23 – 27

Siede, Walther: Die Entwicklung des Familienrechts seit September 2017 : Güterrecht und Versorgungsausgleich / Walther Siede und Gerd Brudermüller. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 18, S. 1297 – 1302

Smessaert, Angela: Auf zum zweiten Anlauf! : zur Weiterführung der Debatte um ein inklusives SGB VIII / Angela Smessaert. - In: Forum Jugendhilfe. – 2018, H. 1, S. 52 – 60

Streicher, Martin: Rechtsprechungsübersicht zum FamFG im Jahr 2017 / von Martin Streicher. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 8, S. 564 – 575

Surmann, Daniela: Multiprofessionelle Teams für ganzheitliche Arbeit / Daniela Surmann. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 5, S. 16-18

[Themenschwerpunkt:] Kindergarten-Beitragsfreiheit : keine Versprechen zu Lasten der Kommunen. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 70. 2018, H. 3, S. 3 – 10

Tremel, Inken: Schutz mit Konzept: Ausgewählte Ergebnisse aus dem Forschungsprojekt "Monitoring zum Stand der Prävention sexualisierter Gewalt an Kindern und Jugendlichen in Deutschland" / von Inken Tremel; Marie-Theres Pooch. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 4, S. 173 – 178

Waechter, Natalia: Soziale Herausforderungen und Entwicklungsaufgaben im Medienalltag jugendlicher Videospieler/innen / Natalia Waechter ; Isabella Hollauf. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 5, S. 218 – 226

Weber, Bianca: Anhörung des Landtages zur tatsächlichen Bedarfslage der Eltern bei der Kinderbetreuung / von Bianca Weber. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 4, S. 4 – 5

#### Ausländerintegration

Arslan, Bülent: Integration als Managementaufgabe? / Bülent Arslan. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 5, S. 28 – 29

Breithecker, Renate: Gastfamilien : eine Chance für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge / von Renate Breithecker. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 5, S. 228 – 236

Dedy, Helmut: Integrationskonferenz 2018 : Städte I(i)eben Vielfalt / Helmut Dedy. - In: Sachsenland-kurier. - 29. 2018, H. 3, S. 90-93

Flüchtlingsrecht und Integration: Handbuch / hrsg. von Hubert Meyer; Klaus Ritgen; Roland Schäfer. - 2. Aufl. - Wiesbaden: Kommunal- u. Schul-Verl., 2018. - 502 S.: graph. Darst. - (KSV Verwaltungspraxis)

ISBN 978-3-8293-1325-4 € 59

Griesbeck, Michael: Flüchtlingsschutz in Zeiten hoher Zugänge von Flüchtlingen und Migranten : ein Beitrag zur Strukturierung / von Michael Griesbeck. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 10, S. 325 – 331

Gutmann, Rolf: Entscheidungen des Menschenrechtsgerichtshof 2017 / von Rolf Gutmann. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 40. 2018, H. 5, S. 165 – 168

Köppen, Bernhard: Neue Heimat in Europa : regionaler Flüchtlingszuzug in Deutschland und Österreich / Bernhard Köppen ; Judith Kohlenberger ; Michael Horn. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 1, S. 96 – 109

Köpping, Petra: Gelingende Integration als gemeinsame Aufgabe von Land und Kommune / Petra Köpping. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 3, S. 88 – 90

Kunz, Thomas: Was meint eigentlich "Integration"?: Nachdenken über einen scheinbar selbstverständlichen Begriff / Thomas Kunz. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 3, S. 107 – 113

Landsberg, Gerd: Neue Wege der beruflichen Integration / Gerd Landsberg. - In: Sachsenlandkurier. - 29.2018, H. 3, S. 93 - 96

Pries, Ludger: Vielfalt und Zusammenhalt vor den Herausforderungen des 21. Jahrhunderts / Ludger Pries. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 4 – 16

Siedhoff, Mathias: Replacement Migration: ein Konzept mit begrenzter Reichweite / Mathias Siedhoff. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 1, S. 84 – 95

Steuern, was zu steuern ist [Elektronische Ressource]: was können Einwanderungs- und Integrationsgesetze leisten?; Jahresgutachten 2018 / Hrsg. Sachverständigenrat deutscher Stiftungen für Integration und Migration (SVR). - Berlin: SVR, 2018. - 167 S.: III., graph. Darst., Kt. https://www.svr-migration.de/wp-content/uploads/2018/04/SVR\_Jahresgutachten\_2018.pdf

#### Gesundheit

Bojara, Gerhard: Digitalisierung: neue Wege im Gesundheitswesen; Hausarzt mit Telemedizin; eine innovative Lösung für den Praxisalltag / von Gerhard Bojara. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 157

Dostal, Adrian W. T.: Die Sicherung der hausärztlichen Versorgung ist kommunale Aufgabe / Adrian W. T. Dostal. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 4, S. 146 – 148

Gesundheitsausgabenentwicklung und der Einfluss des demografischen Wandels : eine Analyse von Daten der gesetzlichen Krankenversicherung / Jona T. Stahmeyer ; Siegfried Geyer ; Jelena Epping ; Juliane Tetzlaff ; Sveja Eberhard. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 4, S. 432 – 441

Jahresbericht 2017 / Hrsg. CVUA-OWL, Chemisches und Veterinäruntersuchungsamt Ostwestfalen-Lippe. - Detmold, [2018]. - 64 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

Spahn, Jens: Diagnose am Touchscreen / Jens Spahn. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 12-13

[Thema des Monats:] "Ärztliche Versorgung und Gesundheit". - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 4, S. 146 – 145

Die Umwelt als Reservoir für Antibiotikaresistenzen : ein wachsendes Problem für die öffentliche Gesundheit? / Kathi Westphal-Settele ; Sabine Konradi ; Frederike Balzer ; Jens Schönfeld ; Ricarda Schmithausen. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 5, S. 533 – 543

#### Frauenpolitik / Gender / Diversity

Geschlechtergerechtigkeit und Klimapolitik / Gotelind Alber ; Diana Hummel ; Ulrike Röhr ; Meike Spitzner ; Immanuel Stieß. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 21-23, S. 40 – 47

Gesterkamp, Thomas: Männerpolitik und (Anti-)Feminismus / Thomas Gesterkamp. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68.2018, H. 17, S. 34-39

Gill, Rosalind: Die Widersprüche verstehen : (Anti-)Feminismus, Postfeminismus, Neoliberalismus / Rosalind, Gill. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68.2018, H. 17, S. 12-19

Holland-Cunz, Barbara: Was ihr zusteht : kurze Geschichte des Feminismus / Barbara Holland-Cunz. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 17, S. 04 – 11

Lenz, Ilse: Von der Sorgearbeit bis #Metoo : aktuelle feministische Themen und Debatten in Deutschland / Ilse Lenz. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 17, S. 20 – 27

Maurer, Susanne: Hedwig Dohms "Die Antifeministen" / Susanne Maurer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68.2018, H. 17, S. 40-46

Radvan, Heike: Prävention von Rechtsextremismus : eine geschlechterreflektierende Perspektive erweitert Handlungsspielräume / Heike Radvan. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 49. 2018, H. 2, S. 48 – 56

Schmincke, Imke: Frauenfeindlich, sexistisch, antifeministisch? : Begriffe und Phänomene bis zum aktuellen Antigenderismus / Imke, Schmincke. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 17, S. 28-33

#### Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Becker, Heidede: Unbedingt modern : Glücksversprechen Großsiedlungsbau / Heidede Becker. - In: Forum Stadt. - 45.2018, H. 1, S. 71-78

Bezahlbaren Wohnraum schaffen [Elektronische Ressource] : kommunale Instrumente der Baulandmobilisierung / Hrsg. Deutscher Städte- und Gemeindebund ; Becker Büttner Held Rechtsanwälte
Consulting ; Bayerischer Gemeindetag. Autoren Norbert Portz ; Max Reicherzer ; Matthias Simon. Berlin , 2018. - 32 S. : Ill., graph. Darst. - (DStGB-Dokumentation ; 147)
https://www.dstgb.de/dstgb/Homepage/Publikationen/Dokumentationen/Nr.%20147%20%20Bezahlbaren%20Wohnraum%20schaffen/Doku147 Bauland 0318.pdf

Böhm, Daniel: Baurechtliche Behandlung mobiler Hühnerställe / von Daniel Böhm. - In: Kommunal-praxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 3, S. 96 – 97

Burkhardt, Axel: Fairer Wohnen ist machbar: Tübinger Handlungsprogramm / Axel Burkhardt und Julia Hartmann. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 38 – 39

Claßen, Gudrun: Kommunale Wohnungsbestände in Deutschland [Elektronische Ressource]: Ergebnisse der BBSR-Kommunalbefragung 2015 / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Gudrun Claßen (Autorin und Projektleitung). - Stand Oktober 2017. - Bonn: BBSR, 2017. - 65 S.: Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-87994-214-5

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/Sonderveroeffentlichungen/2018/kommunale-wohnungsbestaende-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=3

Claßen, Gudrun: Kommunale Wohnungsbestände in Deutschland [Elektronische Ressource]: Ergebnisse der BBSR-Kommunalbefragung 2015; Kurzfassung / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autorin Gudrun Claßen. - Bonn: BBSR, 2018. - 12 S.: Ill., graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2018,06) ISBN 978-3-87994-137-7

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/AnalysenKompakt/2018/ak-06-2018-dl.pdf? blob=publicationFile&v=2

Decker, Andreas: Die förmliche Öffentlichkeitsbeteiligung im Bauleitplanverfahren über das Internet nach dem neuen § 4a Abs. 4 Satz 1 BauGB / Andreas Decker. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 4, S. 325 – 328

Dörhöfer, Kerstin: Feministischer Aufbruch in Architektur und Städtebau / Kerstin Dörhöfer. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 1, S. 25 – 32

Frey, Stefan: Logieren und studieren : zum Boom des Neubaus von Studentenwohnungen / Stefan Frey. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 2, S. 104 – 106

Goldschmidt, Jürgen: Immobilienwertermittlung und die bauplanungsrechtliche Einordnung von Grundstücken / Jürgen Goldschmidt. - In: zfv : Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 143. 2018, H. 3, S. 148 – 157 http://geodaesie.info./zfv/heftbeitrag/7436

Hahn, Henry: Zur bauplanungsrechtlichen Zulässigkeit von Ferienwohnungen nach Maßgabe der Neuregelung des § 13 a BauNVO / von Henry Hahn. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 10, S. 396 – 406

Harlander, Tilman: "Weiter wohnen wie gewohnt?" / Tilman Harlander. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 1, S. 33 – 42

Herrlein, Jürgen: Die Rechtsprechung zur Wohnraummiete im zweiten Halbjahr 2017 / Jürgen Herrlein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 18, S. 1293 – 1297

Jacobi, Lucas: Auswirkungen einer Änderung des Bezugszeitraums im Mietspiegel auf das Niveau der ortsüblichen Vergleichsmiete: das Beispiel Stuttgart / Lucas Jacobi. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 70 – 72

Kühn, Chris: Wir brauchen keine Mini-Offensive, sondern Gemeinnützigkeit : sozialer Wohnungsbau / Chris Kühn. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 32 – 33

Langhorst, Ulrich: Wenn mit Wohnen spekuliert wird : der Fall Hannibal in Dortmund / Ulrich Langhorst und Ingrid Reuter. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 40 - 41

Meier, Norbert: Zur Zulässigkeit des Verzichts auf die Erhebung von Erschließungsbeiträgen gem. § 135 Abs. 5 BauGB / von Norbert Meier. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 4, S. 61 – 63

Mitschang, Stephan: Belange des Wassers und des Hochwasserschutzes in der Bauleitplanung / Stephan Mitschang. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 4, S. 329 – 341

Niemeyer, Eva Maria: Zweiter Anlauf für eine neue Bauordnung in NRW : was bringt das Baurechtsmodernisierungsgesetz? / von Eva Niemeyer. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 2, S. 4-5

Oellerer, Reinhard: Grafing schafft bezahlbaren Wohnraum : Wohnungsnot im Ballungsraum München / Reinhard Oellerer. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 34 – 35

Pätzold, Ricarda: Ab wann ist klein zu klein?: Downsizing im Wohnen / Ricarda Pätzold. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 36 – 37

Pauli, Felix: Verfahrensfragen bei der bauplanungsrechtlichen Bewertung von Bergbauvorhaben : zugleich Anmerkung zu BVerwG, Urt. v. 28.9.2016 - 7 C 18.15 / Felix Pauli und Daniel Wörheide. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 5, S. 302 – 312

Pauly, Holger: Die anerkannten Regeln der Technik beim Bauvertrag : Grundlegendes und Spezielles / Holger Pauly. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 4, S. 315 – 319

Scheidler, Alfred: Die öffentlichen Belange nach § 35 Abs. 3 BauGB als bauplanungsrechtliche Hürde für das Bauen im Außenbereich / Alfred Scheidler. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 5, S. 178 – 182

Schink, Alexander: Urbane Gebiete: das Ende des hinter der Baugebietstypisierung stehenden Trennungsgrundsatzes? / von Alexander Schink. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 5, S. 167 – 172

Schmidt, Volker: Hochwasserschutz im Baugenehmigungsverfahren / Volker Schmidt und Mathias Gärtner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 8, S. 534 – 538

Schneider, Karlheinz: Die Änderung der Gutachterausschussverordnung 2017 / Karlheinz Schneider. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 9, S. 330 – 332

Schneider, Stefan: Städtebauförderung in NRW: Erfolgsfaktoren und Hemmnisse der Beantragung, Bewilligung und Abrechnung von Fördermitteln / Stefan Schneider; Henrik Scheller; Beate Hollbach-Grömig. - Berlin: Difu, 2018. - 77 S.: graph. Darst. - (Difu-Impulse; 2018,5) ISBN 978-3-88118-616-2 € 15

Scholz, Carola: "Reporting from the Front": Fehlentwicklungen in der Wohnungspolitik - Beispiel Frankfurt am Main / Carola Scholz. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 28 – 30

Shirvani, Foroud: Entschädigung wegen isolierter eigentumsverdrängender (Bauleit-)Planung : ein überholtes Konstrukt? / von Foroud Shirvani. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 10, S. 613 – 619

Stüer, Bernhard: BauNVO, Normenkontrolle : Rechtsprechung des BVerwG 2015 - 2017 / von Bernhard Stüer. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 6, S. 358 – 363

Thyroff, Frank: Einige Denkanstöße für mehr bezahlbaren Wohnraum / Frank Thyroff und Florian Gleich. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 5, S. 213 – 217

Uechtritz, Michael: Änderung der LBO durch das Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie 2012/18/EU ("Seveso-III-Richtlinie"): Klarstellungen und neue Fragen / von Michael Uechtritz. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 4, S. 133 – 139

Verlinden, Julia: Hohe Energiestandards, niedrige Mieten: Wohnungsbau und Klimaschutz / Julia Verlinden. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 42 – 43

Zehnder, Andreas J.: Wir brauchen beides : mehr Mietwohnungen und mehr Eigenheime / Andreas Zehnder. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 31

## Raumordnung / Landesplanung

Böttcher, Roland: Die Entwicklung des Grundbuch- und Grundstückrechts bis Ende 2017 / Roland Böttcher. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 12, S. 831 – 835

Effiziente Flächennutzung in ländlichen Räumen : ein multikriterieller Bewertungsrahmenansatz für Flurbereinigungsverfahren / von Theo Kötter. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 1.//2018, H. 2, S. 87 – 90. - 2.//2018, H. 3, S. 125 - 129

Greim-Diroll, Jeanine: Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogramms Bayern / von Jeanine Greim-Diroll. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 4, S. 135 – 137

Jobs, Anselm Thorsten: Aktuelle Rechtsprechung des OVG Berlin-Brandenburg zum Raumordnungsund Landesplanungsrecht / A. Thorsten Jobs. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 3, S. 97 - 105

Kment, Martin: Flächenverbrauchsobergrenzen, Flächenhandelssysteme und kommunale Planungshoheit : eine bayerische Perspektive / Martin Kment. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 4, S. 217 – 228

Krüger, Antje: Bodenrichtwerte im Freistaat Sachsen: einheitlich und transparent für jedermann / Antje Krüger; Gunnar Katerbaum. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 3, S. 102 – 105

Lang, Uwe: Die Geodateninfrastruktur im Vogtlandkreis / Uwe Lang. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 3, S. 106-108

Raumbeobachtung Deutschland und angrenzende Regionen [Elektronische Ressource] : räumliche Strukturen und Verflechtungen ; exemplarische Auszüge / Hrsg. Bundesministerium für Verkehr und Digitale Infrastruktur (BMVI). Wissenschaftliche Begleitung Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Auftragnehmer und Autoren Spiekermann & Wegener ; Lina Kluge ; Björn Schwarze ; Klaus Spiekermann ; Tim Thomé. - Bonn : BBSR, 2017. - 46 S. : Ill., graph. Darst., Kt. - (MORO-Praxis ; 11,1) ISBN 978-3-87994-996-0

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/BMVI/MOROPraxis/2017/moro-praxis-11-17-lang-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=3

#### Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Backhaus, Antje: Von Null auf Nachhaltig in Rohrbach : Pflanzenkläranlage als Startpunkt für Ressourcenlandschaft / Antje Backhaus. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 5, S. 36 – 39

Bauer, Steffen: Internationale Klimapolitik 2018 : von Paris über Bonn nach Katowice / Steffen Bauer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 21-23, S. 18 – 25

Beier, Arno: Umwelt-Rechtsbehelfsgesetz : kein Ende in Sicht? / von Arno Beier. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 5, S. 161 – 165

Blom, Philipp: Zeiten des Klimawandels : ein historischer Brückenschlag von der kleinen Eiszeit bis heute / Philipp Blom. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 21-23, S. 4 – 10

Büscher, Lucas: Beton als vertikaler Lebensraum für Pflanzen: vom gestalterischen Potenzial des Werkstoffs / Lucas Büscher. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 5, S. 45 – 50

Christmann, Andrea: Flutschutz und Flaniermeile: neue Promenade am Hamburger Hafen schützt vor Hochwasser / Andrea Christmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 5, S. 31 – 35

Danner, Michael: Schule und Rathaus: zwei Klimaschutz-Welten?; Lernfeld Kommune für Klimaschutz / Michael Danner. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 22 – 23

Dürbeck, Gabriele: Das Anthropozän erzählen : fünf Narrative / Gabriele Dürbeck. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 21-23, S. 11 – 17

Edenhofer, Ottmar: Klima, Kohle, Kapital: ökonomische Hebel in der internationalen Klimapolitik / Ottmar Edenhofer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 21-23, S. 26 – 33

Färber, Hermann: Die Debatte um das Pflanzenschutzmittel Glyphosat / Hermann Färber. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70.2018, H. 4, S. 42 - 43

Hansjürgens, Bernd: Stadtnatur: Gesundheit schützen, Lebensqualität erhöhen / Bernd Hansjürgens. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 3, S. 67 – 69

Hickmann, Thomas: Von Gegnern zu Partnern? : zum Verhältnis von NGOs und Unternehmen in der internationalen Klimapolitik / Thomas Hickmann ; Berenike Prem. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68.2018, H. 21-23, S. 48-54

Jahn, Axel: Natur im Siedlungsraum : Betrachtungen zu einem schwierigen Verhältnis / Axel Jahn. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 3, S. 64 – 67

Klepp, Silja: Klimawandel und Migration : heterogenes Forschungsfeld und politisierte Debatte / Silja Klepp. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 21-23, S. 34-39

Klimaschutz & ländlicher Raum: Ideen und Impulse für erfolgreichen Klimaschutz in ländlichen Kommunen / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik gefördert durch: Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB). - Köln, 2018. - 86 S.: III., graph. Darst., Kt. http://edoc.difu.de/edoc.php?id=74Q8BM1U

Knapp, Sonja: Grün in der Stadt: Potenziale zum Erhalt der Biodiversität / Sonja Knapp. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 3, S. 70 – 71

Korth, Katrin: Gestalterische Potenziale klimaangepasster Freiraumplanung : Hitze, Trockenheit und Hochwasser können eingedämmt werden / Katrin Korth. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 5, S. 26 – 30

Lehmann, Iris: Nachverdichtung : Auswirkungen auf die ökologische Situation ; vier Fallbeispiele von Schulstandorten in Dresden / Iris Kehmann ; Jörg Hennersdorf ; Karin Gruhler. - In: Stadt und Grün. - 67.2018, H. 5, S. 19-25

Lindner, Josef Franz: Nationalparkausweisung und Forstrechte / von Josef Franz Lindner. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 8, S. 253 – 258

Maruschke, Jana: Aktuelle Entwicklungen im Naturschutzrecht: Berichtszeitraum seit 1.6.2016 / Jana Maruschke. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 5, S. 312 – 316

Müller, Carsten: Ohne Diskriminierungen und Verbote zu besserer Luft / Carsten Müller. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 34-35

Packschies, Michael: Das kommunale Bündnis für biologische Vielfalt : für effektiven Naturschutz in Dorf und Stadt / Michael Packschies. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 3, S. 71 – 75

Saluz, Andrea Gion: Mit Pflanzenkohle den Boden verbessern : das Potenzial von regionalen Stadtbaumsubstraten ist vielfältig / Andrea Gion Saluz und Axel Heinrich. - In: Stadt und Grün. - 67.2018, H. 5, S. 51-55

Schäfer, Thomas: Hoch hinaus beim Klimaschutz / Thomas Schäfer. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 42 – 43

Strahl, Hermann: Klimafreundlicher Mannschaftssport : Stadtradeln / Hermann Strahl. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 54 – 55

Umwelt- und Aufenthaltsqualität in urbanen Quartieren [Elektronische Ressource] : Empfehlungen zum Umgang mit Dichte und Nutzungsmischung. - Dessau : Umweltbundesamt, 2017. - 19 S. : III. https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/1410/publikationen/fachbroschuere\_umwe lt-aufenthaltsqualitaet\_urbane-quartiere.pdf

Wiens, Bernhard: Das unendliche Spiel: der Spreepark wird zum Kunst- und Kulturpark neuen Typs / Bernhard Wiens. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 5, S. 40 – 44

Willimzik, Hans-Friedrich: Die Urbanisation von Wildtieren: "Kommunale Überlegungen zum Gegensteuern" / von Hans-Friedrich Willimzik. - In: Saarländische Kommunalzeitschrift. - 68. 2018, H. 4, S. 64 – 69

Witt, Reinhard: Regenwassermanagement naturnah gestalten : Starkregenereignisse für höhere Biodiversität nutzen / Reinhard Witt. - In: Stadt und Grün. - 67.2018, H. 5, S. 11-18

Wüstenberg, Dirk: Maßnahmen gegen Wölfe nach der brandenburgischen Wolfsverordnung / Dirk Wüstenberg. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 3, S. 106 – 112

#### Verkehr

Bodenbender, Werner: Probleme des Straßenrechts in der kommunalen Praxis / Werner Bodenbender. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 5, S. 130 – 142

Bodungen, Benjamin von: Hoch- und vollautomatisiertes Fahren ante portas : Auswirkungen des 8. StVG-Änderungsgesetzes auf die Herstellerhaftung / Benjamin von Bodungen und Martin Hoffmann. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 3, S. 97 – 102

Bohne, Katrin: Sicher über die Straße: Haftungsfragen bei § 25 III StVO / Katrin Bohne. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 3, S. 127 – 131

Busch, Manfred: Schweben ist das neue Fahren: Seilbahnen - eine Lösung für überlastete Städte? / Markus Büchler. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 53

Buthe, Bernd: Kein Ende des Verkehrswachstums in Sicht: Prognose der deutschlandweiten Verkehrsverflechtungen bis 2030 / Bernd Buthe; Peter Jakubowski. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2018, H. 1, S. 60 – 75

Conrad, Andreas: Bahnbrechende Entwicklungen für mehr Sicherheit : zukünftige Einsatzmöglichkeiten von Videoüberwachung für Verkehrsunternehmen / Andreas Conrad. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 4, S. 33 – 35

Dedy, Helmut: Der Verkehr der Zukunft : Anforderungen an eine nachhaltige Verkehrspolitik / Helmut Dedy. - In: Demo. - 70. 2018, H. 5-6, S. 20 – 21

Dittus, Peter: LETS go!: ein neuer Weg für eine nachhaltige Investitionsförderung im ÖPNV / Peter Dittus; Klaus Schäfer. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 9, S. 318 – 321

Frisch, Ralf: Kundenwunsch steht im Vordergrund / Ralf Frisch. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 4, S. 28 - 29

Fromm, Ingo E.: Das anthropologische Sachverständigengutachten im Alltag des bußgeldrechtlichen Massengeschäfts: über den Sinn und Unsinn von in Auftrag gegebenen Gesichtsgutachten / Ingo E. Fromm. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 4, S. 161 – 166

Frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung bei Infrastrukturprojekten gut vorbereiten [Elektronische Ressource]: eine Handreichung zum Beteiligungs-Scoping am Beispiel von Projekten des Bundesverkehrswegeplans / Allianz Vielfältige Demokratie. - Gütersloh: Bertelsmann-Stiftung, 2017. - 35 S.: Ill., graph. Darst.

http://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/fruehzeitige-oeffentlichkeitsbeteiligung-bei-infrastrukturprojekten-gut-vorbereiten/

Gies, Jürgen: Wie können neue Mobilitätsangebote stadtverträglich sein? : Novellierung des PBefG sollte neben rechtlichen auch stadtplanerische Kriterien berücksichtigen / Jürgen Gies ; Kirstin Lindloff. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 5, S. 13 – 16

Gramlich, Ludwig: Eckpunkte der Finanzierung kommunaler Verkehrsanlagen durch Beiträge: eine verfassungsrechtliche Analyse anlässlich der BayKAG-Novelle 2016 / von Ludwig Gramlich. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 6, S. 217 – 229

Groneck, Christoph: Regionaler ÖPNV: (k)ein hoffnungsloser Fall?; Fahrgastwachstum durch konsequente differenzierte Bedienung und punktuellen Angebotsausbau im Rhein-Sieg-Kreis / Christoph Groneck. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 4, S. 36 – 45

Hansen, Carsten: Instrumente zur Förderung der Verkehrswende in Deutschland : das Sofortprogramm saubere Luft der Bundesregierung und neue Ideen für den ÖPNV / Carsten Hansen. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 9, S. 314-317

Hartl, Maximilian: Wie Open Data der Verkehrsplanung nutzt : automatisierte Erstellung der ÖV-Angebotsseite für ein Verkehrsnachfragemodell aus Soll-Fahrplandaten der Deutschen Bahn / Maximilian Hartl ; Christoph Magg ; Yannik Wohnsdorf. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 4, S. 52 – 56

Heinrichs, Dirk: Elektromobilität : eine Bestandsaufnahme / Dirk Heinrichs ; John E. Anderson und Michael Hardinghaus. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 26 – 27

Heß, Rainer: Die aktuellen Entwicklungen im Straßenverkehrsrecht / Rainer Heß und Michael Burmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 16, S. 1141 – 1144

Hoeren, Thomas: Ein Treuhandmodell für Autodaten? : § 63 a StVG und die Datenverarbeitung bei Kraftfahrzeugen mit hoch- oder vollautomatisierter Fahrfunktion / Thomas Hoeren. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 4, S. 153-155

Kluth, Winfried: Das Carsharinggesetz des Bundes und seine Umsetzung auf kommunaler Ebene / Winfried Kluth. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 3, S. 112 – 116

Lieferkonzepte in Quartieren : die letzte Meile nachhaltig gestalten ; Lösungen mit Lastenrädern, Cargo Cruisern und Mikro-Hubs / Wulf-Holger Arndt ; Tobias Klein (Hrsg.). - Berlin : Difu, 2018. - 96 S. : graph. Darst., Kt. - (Difu-Impulse ; 2018,3) € 15

Lwowski, Harald: Mobilitätsfonds des Bundes und Förderangebote in NRW : Bausteine für eine nachhaltigere Mobilität / von Harald Lwowski. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 3, S. 3-4

Naß, Kathrin: Duisburger Mobilitätsprojekt : myBus fährt auf Nachfrage der Fahrgäste / von Kathrin Naß. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 2, S. 8 – 9

Otto, Sven-Joachim: Diesel-Verkehrsverbote ausnahmsweise zulässig / Sven Joachim Otto. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 32 – 33

Posch, Dieter: Die Bewältigung der Beförderungsfälle in den Entleerungsgebieten / Dieter Posch. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 4, S. 106 – 108

Prüfkonzept zur Sicherstellungsverpflichtung des § 77i Abs. 7 Satz 1 TKG [Elektronische Ressource] / eine Handreichung der Arbeitsgruppe Digitale Netze zur Umsetzung des Gesetzes zur Erleichterung des Ausbaus digitaler Hochgeschwindigkeitsnetze (DigiNetzG) unter Vorsitz des Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infrastruktur. - Stand April 2018. - Berlin: BMVI, 2018. - 7 S. http://www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/pruefkonzept-zursicherstellungsverpflichtung.pdf?\_\_blob=publicationFile

Rodenstein, Marianne: Das Auto, der ADAC und die Politik / Marianne Rodenstein. - In: Forum Stadt. - 45. 2018, H. 1, S. 53 – 60

Rudolf, Willi: Barrierefreiheit im öffentlichen Personennahverkehr : ein wichtiger Schritt in Richtung Teilhabe / Willi Rudolf. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 9, S. 326 – 327

Schäfer, Martin: Änderungsvorschlag zur VO (EG) Nr. 1073/2009 : Nachteile für innerstaatlichen ÖPNV / Martin Schäfer. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 5, S. 125 – 127

Schmidt, Christian: Wohlstand und Lebensqualität entstehen, wo Infrastruktur funktioniert / von Christian Schmidt. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 4, S. 142

Schneider, Lars: Schutz Kritischer Infrastrukturen im Nahverkehr : Security Engineering und Security Testing / Lars Schneider. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 4, S. 19 – 22

Schwarz-Dalmatin, Lidija: Mobilität, heute und in der Zukunft / Lidija Schwarz-Dalmatin. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 9, S. 311 – 313

Steinbrink, Eva: Nachhaltige Busbeschaffungsstrategien der Rheinbahn : ein Weg zur Reduzierung von Schadstoffemissionen im ÖPNV / Eva Steinbrink. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 4, S. 6 – 9

Vock, Willi: Die straßenverkehrsrechtliche Untersuchungspflicht gemäß § 29 StVZO / Willi Vock. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 4, S. 158 – 161

Wilhelm, Tilmann: Starthilfe für Elektromobilität : erste Anlaufstelle für Kommunen / von Tilmann Wilhelm. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 2, S. 10

Wüstenberg, Dirk: Taxitarifordnungen und zweite Zahlungsdiensterichtlinie / Dirk Wüstenberg. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 2, S. 60 – 63

[Zeitgespräch:] Ein intelligentes städtisches Verkehrssystem : Utopie und Machbarkeit / Michael Ortgiese ; Christian Holz-Rau ; Alexander Reichert ; Kirstin Lindloff ; Jürgen Gies ; Alexander Eisenkopf ; Günter Knieps. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 5, S. 307-325

Zukunftsfähiger Nahverkehr im ländlichen Raum : der Beitrag alternativer Bedienformen / von Sophie Golinski. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 2, S. 75 – 81

[Zur Diskussion gestellt:] Fahrverbote, City-Maut, kostenloser öffentlicher Nahverkehr: Wege aus dem Verkehrskollaps? / Günter Knieps; Thomas Griese; André Grüttner; Oliver Rottmann; Hans-Wilhelm Schiffer; Gernot Sieg; David Stadelmann; Heiner Monheim. - In: ifo-Schnelldienst. - 71.2018, H. 9, S. 3 – 22

### Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Aktuelle Entwicklungen im Abfallrecht : Neues aus Bonn und Brüssel / Andreas Jaron. - In: Wasser und Abfall. - 20. 2018, H. 4, S. 44 – 47

Becker, Sören: Context Shaping und Transitionen zur Nachhaltigkeit : das Beispiel Energiewende / Sören Becker ; Britta Klagge. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 2, S. 155 – 171

Berg, Philipp: Der Anfang vom Ende der zivilgerichtlichen Billigkeitskontrolle energiewirtschaftsrechtlicher Netzentgelte?: Auswirkungen des EuGH-Urteils vom 09.11.2017 (Rs. C-489/15) auf die zivilgerichtliche Billigkeitskontrolle energiewirtschaftsrechtlicher Netzentgelte nach § 315 Abs. 3 BGB / von Philipp Berg. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 4-5, S. 184 – 195

Bieker, Johanna: Integrierte, semizentrale Wasserinfrastrukturen für schnell wachsende Städte / Susanne Bieker und Johanna Tolksdorf. - In: Wasser und Abfall. - 20. 2018, H. 5, S. 42 – 48

Bongardt, Benjamin: Das Bundesumweltministerium muss den Erfolg der Circular Economy nutzen und Ressourceneffizienz- und Abfallpolitik integrieren / Benjamin Bongardt. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 5, S. 259 – 261

Bühs, Jacob M.: Die Altkleidersammlung, das Kreislaufwirtschafts- und das Straßenrecht / Jacob M. Bühs. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 2, S. 49 – 53

Fell, Hans-Josef: Haßfurt zeigt, wie es geht : Kleine Stadtwerke in der Energiewende / Hans-Josef Fell. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 48 – 49

Gosten, Alexander: Sind die bestehenden "Recyclingquoten" als politische Zielgröße für den Erfolg der Kreislaufwirtschaft noch zukunftsfähig? / Alexander Gosten. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 5, S. 262 – 263

Hoffmann, Burkhard: EEG-Ausschreibungen für Biomasse : Rechtsrahmen, Praxistipps und Bewertung / Burkhard Hoffmann und Hartwig von Bredow. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 4, S. 228 – 234

Katz, Alfred: Das "natürliche Wasserkartell": Fragen zur Entgeltberechnung; Teil 1: Entwicklung und Stand der Trinkwasserversorgung; Teil 2: Kalkulationsgrundlagen und Kosten; Teil 3: aktuell geltendes privat- und öffentlich-rechtliches Wasserentgeltrecht und Handlungsempfehlungen / Alfred Katz. - In: Der Gemeindehaushalt. - 1.// 119. 2018, H. 3, S. 49 – 56. - 2.// 119. 2018, H. 4, S. 78 – 87. - 3.// 119. 2018, H. 5, S. 97 - 104

Kibele, Karlheinz: Die Gewässer und das Grundbuch : rein oder nicht rein, das ist hier die Frage / von Karlheinz Kibele. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 4, S. 139 – 143

Otto, Antje: Die Diskursforschung in der deutschen Energiewende: Perspektiven und Potenziale / Antje Otto. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 2, S. 117 – 137

Reinhardt, Michael: Reform der Wasserrahmenrichtlinie: Anmerkungen zum Evaluationsverfahren gemäß Art. 19 Abs. 2 WRRL / Michael Reinhardt. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 5, S. 289 – 296

Scholtka, Boris: Die Entwicklung des Energierechts im Jahr 2017 / Boris Scholtka und Jule Martin. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 13, S. 912 – 916

Scholz, Ulrich: Die Privilegierung von Energiespeichern nach dem EEG 2017 / von Ulrich Scholz und Johann Ante. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 4-5, S. 161 – 170

Strüker, Jens: Den Wert des Kunden erkennen / Jens Strüker. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 4, S. 24-25

[Thema des Heftes:] Wasserrecht. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 2, S. 55 – 69

Verbücheln, Maic: Auswirkungen des demografischen Wandels auf die kommunale Kreislaufwirtschaft / Maic Verbücheln; Josefine Pichl. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 4, S. 173 – 179

Wagner, Florian: Das Spannungsfeld zwischen den verwaltungsrechtlichen Vorgaben des Netzzugangs gem. § 20 Abs. 1 EnWG und den zivilrechtlichen Grundlagen der Energiebelieferung / von Florian Wagner und Christian de Wyl. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 4-5, S. 170 – 177

Weber, Florian: Widerstände im Zuge des Stromnetzausbaus : eine diskurstheoretische Analyse der Argumentationsmuster von Bürgerinitiativen in Anschluss an Laclau und Mouffe / Florian Weber. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 2, S. 139 – 154

## Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Bartosch, Andreas: Staatliche Konzessionen als Beihilfen: ein Instrument im Stimmbruch / Andreas Bartosch. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 7, S. 261 – 266

Brüggemann, Michael: Wettbewerbsregister und Selbstreinigung im Spannungsfeld zwischen Arbeitsund Vergaberecht: Risiko Fremdpersonaleinsatz / Michael Brüggemann und Jan-Patrick Vogel. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 5, S. 263 – 268

Deutscher Industrie- und Handelskammertag: Jahresbericht 2017 / Hrsg.: DIHK, Deutscher Industrie- und Handelskammertag. - Stand: März 2018. - Berlin , 2018. - 72 S. : III., graph. Darst., Kt. ISBN 978-3-947053-08-7 € 6,50

Dietl, Fabian: Die kommunale Netzgesellschaft : kommunalwirtschaftliche Vorgaben für eine Betätigung im Bereich des Netzbetriebs / von Fabian Dietl. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 10, S. 407 – 414

Evonik Industries AG <Essen>: Finanzbericht 2017 / Evonik Industries. - Essen , [2018]. - 174 S. : graph. Darst., Kt.

Fülling, Daniel: Das neue Wettbewerbsregister / Daniel Fülling und Tobias Freiberg. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 5, S. 259 – 263

Hettich, Lars: Bestimmungsrecht und Ersetzungsbefugnis bei Nachweisen wirtschaftlicher und finanzieller Leistungsfähigkeit / Lars Hettich. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 4, S. 197 – 200

Huck, Winfried: Die Integration der Sustainable Development Goals (SDGs) in den Rohstoffsektor / Winfried Huck. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 7, S. 266 – 271

Janning, Heinz: Das Urteil des EuGH vom 30.1.2018 und seine Bedeutung für die deutsche Einzelhandelssteuerung: Urteils-Anmerkung / Heinz Janning. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 4, S. 372 – 374

Kallfaß, Gunnar: Durchsetzung des Unionsrechts in den Mitgliedstaaten : am Beispiel des Kartellrechts / von Gunnar Kallfaß. - In: Europarecht. - 53.2018, H. 2, S. 175-190

Knauff, Matthias: Das Verhältnis der nachrangingen Vergabeverfahrensarten / Matthias Knauff. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 3, S. 134 – 138

Krebs, Thomas: Aktuelle Entwicklungen zum Entschädigungsanspruch aus § 642 BGB / Thomas Krebs; Willi Steinke. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 2, S. 115 – 118

Leutner, Barbara: Städte plädieren für Beibehaltung der EU-Strukturfondsmittel für alle Regionen / von Barbara Leutner. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 2, S. 8 – 9

Münchner Jahreswirtschaftsbericht: Forschungs- und Innovationsbericht Landeshauptstadt München 2017 / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Eva Puckner. - München, 2017. - 22 S. - (Veröffentlichung des Referates für Arbeit und Wirtschaft / Landeshauptstadt München; 312)

Münchner Jahreswirtschaftsbericht 2017 / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Eva Schweigard. - München , 2017. - 78 S. : graph. Darst., Kt. - (Veröffentlichung des Referates für Arbeit und Wirtschaft / Landeshauptstadt München ; 311) http://www.wirtschaft-muenchen.de/publikationen/pdfs/Jahreswirtschaftsbericht-muenchen-2017.pdf

Pfannkuch, Benjamin: Das bundesrechtliche Wettbewerbsregistergesetz: Überblick und Bedeutung im Vergabeverfahren / Benjamin Pfannkuch. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bauund Vergaberecht. - 41. 2018, H. 4, S. 342 – 345

Pofalla, Carolin: Wirtschaftsstandorte zukunftssicher machen / Carolin Pofalla. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 5, S. 40-42

Rödel, Frauke: Kommunale Eigengesellschaften als Anspruchsverpflichtete im Informationsfreiheitsrecht Nordrhein-Westfalens / von Frauke Rödel. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 32. 2018, H. 5, S. 185 – 189

Schaller, Hans: Die Prüfung der eingereichten Unterlagen : ein wichtiger Schritt bei der Vergabe von Liefer- und Dienstleistungen / Hans Schaller. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 3, S. 117 – 119

Schroeder, Werner: Freihandelsabkommen und Demokratieprinzip: eine Untersuchung zur parlamentarischen Legitimation gemischter Verträge / von Werner Schroeder. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 2, S. 119 – 139

Schucht, Carsten: Sollbruchstellen und Fortschritte im Marktüberwachungsrecht: eine produktsicherheitsrechtliche Bestandsaufnahme nach den jüngsten Gesetzesreformen / Carsten Schucht. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 8, S. 538 – 543

Tscheuschner, Klaus: kommunale Unternehmen effizient steuern: der Public Corporate Governance Kodex im Praxistest / Klaus Tscheuschner. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 5, S. 171 – 177

Weingart, Hans-Joachim: Abschied vom Mindestsatz nach § 7 V HOAI durch die Schriftformheilungs-klausel? : ein Plädoyer zum bloßen Scheintod der mietvertraglichen Schriftformheilungsklausel / Hans-Joachim Weingart. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 5, S. 276 – 279

Der Wirtschaftsstandort: München 2018; Fakten und Zahlen / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Eva Schweigard. - München, 2018. - 20 S.: graph. Darst., Kt. - (Veröffentlichung des Referates für Arbeit und Wirtschaft / Landeshauptstadt München; 316) http://www.wirtschaft-muenchen.de/publikationen/pdfs/de\_factsandfigures\_2018.pdf

Zeis, Adelheid: Rechtsprobleme der kommunalen Gesamtabschlussprüfung / Adelheid Zeis. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 4, S. 126 - 130

#### Finanzen / Steuern / Haushalt

Arning, Jan: Hinweise zur Zwischenbilanz der niedersächsischen Entschuldungsprogramme / von Jan Arning. - In: NST-Nachrichten. - 46. 2018, H. 2, S. 12 – 27

Bahn, Daniel: Vertreterhaftung bei kommunalen Mandatsträgern : Pflichtverletzung und Verschulden des Vertreters gem. 69 AO / von Daniel Bahn. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 5, S. 41-46

Benner, Martin: Privilegierte Forderungspfändung bei Buß-, Zwangs- und Ordnungsgeldern sowie Nutzungsentschädigungen wegen Obdachlosigkeit / Martin Benner; Matthias Wiener. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 1.// 68. 2018, H. 4, S. 73 - 79. - 2.// 68. 2018, H. 5, S. 103 – 108

Berit, Adam: Plädoyer für ein alternatives Realisationsprinzip im öffentlichen Rechnungswesen / Adam Berit. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 2, S. 25 – 29

Bilsdorfer, Peter: Die Entwicklung des Steuerstraf- und Steuerordnungswidrigkeitenrechts / Peter Bilsdorfer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 20, S. 1443 – 1447

Broer, Michael: Verfassungsfeste Erhebung der Grundsteuer mittels Grundsteuererklärung / Michael Broer und Lorenz J. Jarass. - In: Betriebs-Berater. - 73. 2018, H. 17, S. 919 – 923

Busch, Manfred: Über das Fell des Bären: Plädoyer für einen vorsichtigen Umgang mit Steuerschätzungen / Manfred Busch. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 2, S. 31 – 34

Busch, Manfred: Wie vertrauenswürdig sind die Prognosen? : Steuerschätzungen / Manfred Busch. - In: AKP. - 39. 2018, H. 3, S. 44 – 46

Driehaus, Hans-Joachim: Jenseits des Gesetzes? / Hans-Joachim Driehaus. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 2, S. 71 – 76

Freese, Herbert: Dritter Anlauf des Gesetzgebers für rechtssichere Feuerwehrgebühren / von Herbert Freese. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 3, S. 71 – 78

Geißler, Markus: Ein Blick auf die Schuldenbereinigung, das Verbraucherinsolvenzverfahren und die Restschuldbefreiung in der Praxis der Vollstreckungsbehörde / Markus Geißler. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 69. 2018, H. 4, S. 73 – 81

Georg, Klaus: Kommunales Auswertungssystem Hessen (kash): Kennzehlen zur Bestimmung der finanziellen Leistungsfähigkeit / Klaus Georg; Marc Gnädinger; Thorsten Hardt. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 72 – 77

Greil, Eva: Die OECD-Verrechnungspreisleitlinien: Standard der grenzüberschreitenden Gewinnabgrenzung? / Eva Greil; Stefan Greil. - In: Steuer und Wirtschaft. - 95. 2018, H. 2, S. 184 – 198

Grunwald, Ekkehard: Die verfassungswidrige Grundsteuer: wie weiter? / Ekkehard Grunwald. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 5, S. 38 – 39

Güntzler, Fritz: Grundsteuer auf dem Prüfstand / Fritz Güntzler. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 44 – 45

Hardes, Heinz-Dieter: Vergleichende Analyse der Verteilungswirkungen von Finanzausgleichsystemen aus der Sicht von ausgewählten Städten / H.-D. Hardes. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 2, S. 29-30

Henneke, Hans-Günter: Es gibt 381 kommunale, aber keine regionale Sparkassen / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 202 – 205

Hültenschmidt, Wolfgang: Elektronische Rechnung rechtskonform einführen: zur praktischen Umsetzung der regulatorischen, technischen und organisatorischen Anforderungen aus Haushaltsrecht, Datenschutz und Informationssicherheit / Wolfgang Hültenschmidt; Stefan Thelen. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 5, S. 10-13

Jahn, Ralf: Rücklagen und unzulässige Vermögensbildung durch Kammern im Spiegel der aktuellen Rechtsprechung / von Ralf Jahn. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 8, S. 258 – 265

Jethon, André: Zur Vereinbarkeit produktorientierter Ziele und Kennzahlen mit kommunalpolitischer Handlungslogik : eine empirische Zwischenbilanz zu § 12 GemHVO NRW / André Jethon. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 88 – 95

Klomfaß, Ralf: Basale Stimulation: Umgang mit kommunalen Forderungen im Insolvenzverfahren / Ralf Klomfaß. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 1.// 69. 2018, H. 5, S. 97 – 101. - 2.// 69. 2018, H. 6, S. 123 - 127

Kruse, Susanne: Der Einsatz von Zinsderivaten vor dem Hintergrund einer hohen Kassenkreditverschuldung der Kommunen / Susanne Kruse ; Fabian Straub. - In: Verwaltung & Management. - 24. 2018, H. 2, S. 78 – 87

Lammers, Lutz: Die haushaltsrechtliche Kontrolle von Public Private Partnerships / von Lutz Lammers. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 8, S. 303 – 314

Leistungsfähige Infrastruktur generationengerecht finanziert [Elektronische Ressource] : das Beispiel der Stadt Köln ; Realisierungsschritt 1: Datengrundlagen, Bedarfsermittlung, Tragfähigkeit / im Auftrag von Stadt Köln ; Stadtwerke Köln GmbH. Autoren Stefan Scheider ; Tatiana Maruda ; Bernhard Koldert ; Michael Thöne. Unter Mitarb. von Henrik Scheller ; Julie Graf ; Saskia Reuschel. Difu ; FiFo Köln. - Berlin, Köln , 2018. - 144 S. : graph. Darst.

http://www.stadt-koeln.de/mediaasset/content/pdf-dezernat2/abschlussbericht\_-\_leistungsfähige\_infrastruktur\_generationengerecht\_finanziert\_-\_das\_beispiel\_der\_stadt\_köln.pdf

Lenz, Ulrich: Konzessionsabgaben und ihre Hinzurechnung zum Gewerbeertrag nach § 8 Nr. 1 Buchst. e) oder f) Gewerbesteuergesetz / Ulrich Lenz. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 3, S. 60-63

Liebscher, Peter: E-Payment : so gelingt die Implementierung / Peter Liebscher ; Andreas Wolf. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 5, S. 16-19

Lohmann, Hans-Henning: Die Gesetzentwürfe zur Beitragserhebung für Straßen in Hessen / Hans Henning Lohmann. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 4, S. 98 – 103

Malottki, Christian von: Führt eine Senkung der Grunderwerbsteuer zu niedrigeren Wohnkosten? : zur Inzidenz von Transaktionskosten auf dem Grundstücksmarkt / Christian von Malottki ; Holger Cischinsky. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 4, S. 284 – 290

Meier, Norbert: Finden die Transparenzpflichten des neuen Geldwäschegesetzes auf unselbständige Stiftungen i. S. d. § 100 GO NRW Anwendung? / Norbert Meier. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 2, S. 39 – 41

Meier, Norbert: Zu den Anforderungen an die Verlusttragung und das Mehrheitserfordernis bei dauerdefizitären Kapitalgesellschaften der öffentlichen Hand im Rahmen des § 8 Abs. 7 Satz 1 Nr. 2 KStG / Norbert Meier. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 5, S. 109 – 112

Meier, Norbert: Zur Zulässigkeit steuerlicher Hilfeleistungen durch kommunale Dienststellen / Norbert Meier. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 4, S. 80 – 82

Müller-Franken, Sebastian: Grundfragen des Besteuerungsverfahrens : Anforderungen des Rechts an die Digitalisierung der Gewinnung und Verarbeitung von Informationen im Steuerrecht / Sebastian Müller-Franken. - In: Steuer und Wirtschaft. - 95. 2018, H. 2, S. 113 – 122

Niemeier, Ernst: Straßenausbaubeiträge aus Sicht des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs : gibt es die unterstellten Sondervorteile für Grundstückseigentümer wirklich? / von Ernst Niemeier. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 7, S. 217 – 229

Orth, Klaus: Haushaltsentwicklung im Stärkungspakt Stadtfinanzen / Klaus Orth und Klaus-Peter Timm-Arnold. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 2, S. 34 – 39

Pötsch, Marvin: Die Leitstellengebühr in Hessen und Nordrhein-Westfalen / von Marvin Pötsch. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 5, S. 84 – 89

Pötsch, Marvin: Unterschätzte Bedeutung der Leitstellengebühr in Brandenburg / Marvin Pötsch. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 2, S. 53 – 60

Praxishandbuch Kämmerei / hrsg. von Wolfgang Veldboer ; Mario Bruns ; Christoph Eckert. Mit Beiträgen von Beate Behnke-Hahne ... - 2., völlig neu bearbeitete Auflage. - Berlin : Schmidt, 2018. - XXXV, 626 S. : graph. Darst. - (Finanzwesen der Gemeinden ; 13) ISBN 978-3-503-17084-5 € 82

Probst, Antje: Tax Compliance Management im kommunalen Umfeld / Antje Probst und Andreas Hellenbrand. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 3, S. 63 – 65

Queitsch, Peter: Gewässerunterhaltung, Anlagen an Gewässern und Gewässerunterhaltungsgebühr / von Peter Queitsch. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 1.//67. 2018, H. 5, S. 81 – 83. - 2.//67. 2018, H. 6, S. 103 - 109

Reuter, Richard: Überplanmäßige Ausgaben muss ausnahmslos der Gemeinderat beschließen : ein Erlass des Landes Hessen aus kameralistischer Zeit trotzt der Doppik / von Richard Reuter. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 10, S. 634 – 636

Roscher, Michael: Einheitsbewertung für die Bemessung der Grundsteuer verfassungswidrig / Michael Roscher. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 5, S. 97 – 103

Ruff, Erwin: Antrag des Abgabenschuldners auf Rückzahlung aus einem bestandskräftigen Abgabenbescheid / Erwin Ruff. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 3, S. 56 – 60

Schleweis, Helmut: Dezentral entscheiden und gemeinsam erfolgreich sein, wird die größte Aufgabe der nächsten Jahre sein / von Helmut Schleweis. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 206 – 209

Seifert, Jürgen: Brandschutz und die hohen Kosten? / Jürgen Seifert. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2018, H. 4, S. 129 – 131

Sparen, Geschichte einer deutschen Tugend. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 5, S. 210 - 211

Steinrücken, Torsten: Einzelpreis oder Preisbündel? : eine Analyse verschiedener Preissetzungsstrategien für kommunale Leistungen / von Torsten Steinrücken. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 4, S. 64 – 71

Stockem, Torsten: Aktuelle Entwicklungen im steuerlichen Querverbund / von Torsten Stockem; Veit Lichtenegger; Jan Diehm. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 5, S. 46 – 50

Suntum, Ulrich van: Grundsteuer durch einen kommunalen Einkommensteuerzuschlag ersetzen / Ulrich van Suntum; Daniel Schultewolter. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 5, S. 353 – 356

Trencsik, Stefan: Beihilferecht und Entscheidungsspielräume der Verwaltung bei Gesetzesauslegung und Ermessensausübung: am Beispiel des Steuererlasses für internationale Kunst- und Sportveranstaltungen / Stefan Trencsik; Jesko Thiede. - In: Steuer und Wirtschaft. - 95. 2018, H. 2, S. 170 – 183

Wernsmann, Rainer: Die Finanzverfassung als Rahmen der Besteuerung : verfassungsrechtliche Ableitungen aus den Steuertypen des Grundgesetzes / Rainer Wernsmann. - In: Steuer und Wirtschaft. - 95. 2018, H. 2, S. 100 – 112

Wernsmann, Rainer: Teilabschaffung des Solidaritätszuschlags verfassungsmäßig? / Rainer Wernsmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 13, S. 912 – 916

[Zeitgespräch:] Eine gerechte und aufkommensneutrale Grundsteuerreform? / Thomas Eigenthaler ; Gisela Färber ; Gerd Landsberg ; Stefan Homburg ; Ralph Henger ; Thilo Schäfer. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 3, S. 159 – 178

Zimmermann, Günter: Vordruck zur Vollstreckungsankündigung von Rundfunkbeiträgen / Günter Zimmermann. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 1.// 69. 2018, H. 4, S. 87 - 89. - 2.// 69. 2018, H. 5, S. 109 – 112

#### Statistik / Feuerwehr / Nachschlagewerke

Feuerwehr-Jahrbuch 2017 : Feuerwehren, Partner der inneren Sicherheit / Hrsg.: Deutscher Feuerwehrverband e.V. - Berlin : Versandhaus des Deutschen Feuerwehrverbandes GmbH, [2018]. - 344 S. : III., graph. Darst. ISSN 0071-4674 € 18,90

Graue Literatur zur Stadt -, Regional- und Landesplanung : Gutachten, Forschungs- und Planungsberichte ; 2017,2 / Deutsches Institut für Urbanistik. – Berlin : Difu, 2018. – 136 S. - (Difu Dokumentation) € 27 (Einzelband) ; € 40 (Abonnement)

Herrmann, Joachim: Der Katastrophenschutz in Bayern / Joachim Herrmann. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 3, S. 92 – 94

Pötsch, Marvin: Die Rettungsdienstleitstelle im Länderüberblick / Marvin Pötsch. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 3, S. 86 – 89

Schnorr-Bäcker, Susanne: Herausforderungen und mögliche Lösungsansätze bei der Kombination statistischer und räumlicher Daten aus Sicht der Bundesstatistik / Susanne Schnorr-Bäcker ; Malte Etienne. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2018, H. 1, S. 63 – 69

Schöneborn, Christoph: Neue Chancen für Freiwillige Feuerwehren / Christoph Schöneborn. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 4, S. 28 – 29

Sommer, Hanna: Vorbereitungen auf den Zensus 2021 / von Hanna Sommer. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 4, S. 6 - 7